
ini kt ii
Demokratiją! Wf/ IM IM M JkvH JK_ liCW Part One

VOLUME XX. NO. T6. ” ' ......... PENKTADIENIS, KOVO(MARCH) 31 D.^IOŽO M.. CHICAGO ILLINOIS^ KAINA TRYS CENTAL

kasdieną... Prancūzai Stipriai Laikosi Prieš Agresiją
Lietuvoje 
Poezija 
“Pulkininkai” 
Susikirtimai

LIETUVOS SEIMAS UŽGYRĖ ATI '
Lietuvos seimas užgyrė Klai­

pėdos Vokietijai atidavimą.
Niekas nesistebės. Tas seimas 

juk yra lik dekoracija tautinin­
kų valdžiai.

Nauja Lietuvos ministerija nė­
ra koalicinė — tai tautininkų ir 
klerikalų kompromiso kūdikis.

Ir Leonas Bistras, kuris kėlė 
lermą išvien su voldemarinin- 
kais, gavo apšvietus ministerio 
portfelį.

DAVIMĄ KLAIPĖDOS VOKIETIJAI
NAUJA MINISTERIJA NĖRA
KOALICINĖ. PRIIMTA KELI 
KRIKŠČIONYS DEMOKRATAI.

AMERIKIEČIAI LIETUVIAI |
TĘSIA PROTESTUS
PRIEŠ VOKIETIJĄ

Lietuvoje kilo didelis nepasi­
tenkinimas, sujudimas k a d a 
Klaipėda atiduota Hitleriui ge­
ruoju. Tautininkams buvo striu­
kai. Vyriausybė paskelbė koali­
cinę ministeriją sudarysianti, 
bet prisiėmė lik kelis krikščio­
nių demokratų vadus.

Kokia čia koalicija?

Francijos premjeras Daladicr 
pasakė prakalbą, atsakymo Mus­
soliniui. Prakalba ilga, bet jos 
turinys trumpas: Francija ne­
duos nė colio savb teritorijos 
Italijai, bet ji sutinka tartis dėl 
kolonijų.

Kita viskas buvo poezija.

Į Čekoslovakiją jau neįleidžia 
Amerikos laikraščių ir Anglijos 
lik du—“Times” ir “Daily Mail”; 
vieną kitą Lenkijos laikraštį dar 
leidžia.

Naziai bijo, kad per kitų ša­
lių laikraščius vokiečiai gal su­
žinoti tikrovę ir netikėti jų blo- 
fams.

Wm. H. Stoneman rašo (Chi­
cago “Daily News”), jog Lenki­
jos valdžia bijo Sovietų 'dalyva'- 
vimo sulaikyme Hitlerio, nes su­
mušus jį lenkai gali panorėti kai 
ko savo šaly, kas nemalonu “pul­
kininkams.”

Chamberlainas ir Daladicr ir­
gi bijo, kad kilus karui fašizmas 
gali būti nevien sulaikytas, bet 
ir sunaikytas.

Beje, Lenkija labai gausi “pul­
kininkais,” ji pralenkia ir Ken­
tucky valstiją. Kas lik sveikinosi 
kada nors su Pilsudskiu, tai ir 
pulkininkas. O Vokietija taip 
gausi “daktarais.” Klaip ė d o s 
“fiureris” Neumann moka ark­
liui koją aprišti, lai ir daktaras.

Japonija kaip ir traukiasi nuo 
“ašies.” Mat Vokietija nori at­
gauti savo prieš karą turėtas ko­
lonijas Kinijoj (Kian Chow), o 
tas priešinga Japonijos intere­
sams.

Tūli mano, kad tarp fašistinių 
šalių viskas yra geriausiuose san­
tykiuose. Tai klaida.

Juozas Bekas idėjiniai vargiai 
kuo skiriasi nuo Adolfo Hitlerio/ 
bet Lenkijos ir Vokietijos kapi­
talistiniai interesai priešginiau- 
ja. Kas gera Vokietijai, tas blo­
ga Lenkijai. Sulyg interesais nu­
siteikia ir daugelis žmonių.

Yra tų susikirtimų ir tarp kilų 
šalių. Pavyzdžiui, Anglijos kapi­
talistų interesams priešinga, kad 
Jungtinės Valstijos turi savo įta­
koj Kanadą. Pietų Amerikoj An­
glijos ir Amerikos interesai taip­
jau konfliktuoja. Teisybė, dabar 
ten naziai briaujasi ir veikia 
prieš abejas.

Kaunas, kovo 31. — Vakar 
Lietuvos seimas užtvirtino Lie­
tuvos su Vokietija sutartį, kurtą­
ja Klaipėda atiduota Vokietijai.

Tuo žygiu Lietuva netenka dar 
1,099 ketvirtainių mylių žemės 
su 151,900 gyventojų. Lietuva 
netenka ir vieftatinio savo uosto.

Naziai užėmė Klaipėdą kovo 
23 dieną.

Kada lai išėjo aikštėn, Lietu­
voj kilo didelis sąjūdis. Reika­
lauta tautininkų vyriausybės pa­
sitraukimo ir sudarymo koalici­
nes vyriausybės.

Paskelbta ministerių kabineto 
rezignacija sudarymui koalici­
nes ministerijos. Prez. Smetona 
pakvietė generolą Černių suda­
ryti naują ministeriją.

Jau paiškėjo sąstatas naujo 
kabineto. Užsienio reikalų mini­
steris Juozas Urbšys, kuris dau­
giausia atsakomingas už sutąrlį, 
pasilieka savo vietoj. K. Germa­
nas irgi pasilieka ministerijoje, 
taipgi ir Musteikis.

Nauji ministerial įeina: Čer­
nius, premieru; L. Bistras — ap­
švietus; J. Kriščiūnas — žemės 
ūkio; A. Tamošaitis — teisingu­
mo; K. Bizauskas — premjero 
pavaduotojas.

Bistras ir Bizauskas yra žy­
mus krikščionių demokratų par­
tijos vadai.

Nauja ministerija taigi yra ne 
koalicinė, bet kompromisas tau­
tininkų ir krikščionių demokra­
tų.

Naujas kabinetas jau prezi­
dento užtvirtintas.

Mirė Buvęs Kubos 
Diktatorius Machada

Miami Beach, Fla. — čionai 
mirė nuverstas Kubos diktato­
rius Gerardo Machado. Jis valdė 
Kubą pagal Wallstryto padik la­
vintų. Kas jam pasipriešino, re­
tas liko gyvas. Pagalios armija, 
vadovaujama saržento Batista 
sukilo ir nuvertė jo diktatūrą.

Kiek laiko Kuboj ir pasiliko 
diktatoriška valdžia, bet dabar 
ji yra demokratinga.

Plieno Korporacija
Atakuoja NLRB

Protesto mitingai prieš j 
Klaipėdos užgrobimą tęsia- j 
ma. Sekmadienį tokie mitin-, 
gai įvyks Indiana Harbor, In- 
diana; Cicero, Ilk, ir kitur.. 
Chicago j, Detroite, Brookly- Į 
ne ir kituose didmiesčiuose 
jau atlaikyta tokie mitingai.

Generolas J. Musteikis, ap­
saugos ministeris naujam 
Lietuvos ministerių kabi­
nete.

Trys svarbus punktai, kurių Mussolinis reikalauja: Tu- 
nisija, Francijos globojama, prie Italijos kolonijos Ly­
biu; dalies kontrolės Suez kanalo—svarbus kelias iš Vi­
duržemio juros į okeaną; Djibouti (tark Džibuti) - - 
svarbus portas prie Raudonosios juros, kaip ir vartai į ją. 
Francija priešinga pavesti tai Italijai.

FRANCIJA NEDUOS NE PĖDOS ŽE­
MES ITALIJAI, SAKE DALADIER

PREMIERO KALBĄ UŽGYRĖ 
IR KAIRIOSIOS PARTIJOS, 
BONNET POLITIKA 
SMUNKA.

Paryžius, kovo 31. — Premie­
ras Edouard Daladicr savo radio 
kalboj atsakė Mussoliniui į rei­
kalavimą Djibouti (Džibuti), 
Tunisijos ir teisės prie Suez Ka­
nalo. Jis pareiškė, jog “Francija 
neatsižadės nė vienos pėdos te-

Basteiro Fašistų 
Suimtas, Nors Jiems 
Pasitarnavo

Hendaye, Francija. — Radio 
pranešimas iš Burgos sako, jog 
Julio Basteiro, socialistas, kuris 
vadovavo sukilimui prieš Ne­
grillo valdžių ir padėjo Madridą 
atiduoti gen. Franco, visliek su­
areštuotas.

Jam tačiaus esą “duodama 
visi parankamai”, kad ir areš­
tuotam.

Gen. Jose Miaja pasprukęs į 
Alžyrą.

Washington, D. C., kovo 30.— 
Win. Green, ADF prezidentas 
turi gerus talkininkus alakavi 
mui National Labor Relations 
Boardo. Bethlehem Steel korpo­
racijos galvos irgi atakuoja 
NLRB.

Sako, NLRB nepaiso ir korpo­
racijos šėrininkų (Kokis nusidė­
jimas!-).

REIKALAUJA VALSTIJOMS 
PAG.ELBOS.

Washingtonas. — Arthur J. 
Altmeycr, Social Security Boar­
do pirmininkas, kreipėsi į kon­
greso ways and means komitetą 
paskirti $49,000,000 valstijų be­
darbių apdraudai.

Bedarbių apdraudos fondai 
valstijose tęsės tik iki gegužės 
mėnesio, sakė jis.

VIRŠ MILIONO UŽMUŠTA IR 
SUŽEISTA ISPANIJOJE

Londonas. — Lordas Cham­
berlainas, kuris prižiūri teatrus, 
uždraudė ant estrados dainuoti 
apie Hitlerį: “Net ir Hitleris tu­
rėjo motiną”.

Tai ir demokratiškumas.

ŠIANDIEN—

Prasideda didžiulis “Vil-
šiandien prasideda “Vilnies” 

bazaras Lietuvių Auditorijoj; 
Chicagoj. Eis Iris dienas. Dauge­
lis ir iš kitų kolonijų prisiuntė 
daiktų.

Chicagiečiai ir apielinkės lie­
tuviai, ypač vilniečiai, dalyvau­
kite. V. Andrulis.

Anglija Padvigubins 
Savo Armiją

Londonas, kovo 31.—Premie­
ras Chamberlain sakė parla­
mentui, jog Anglijos armija ir 
laivynas bus žymiai padidinta. 
Armija norima tuojau padvigu­
binti. Vyriausybė norės apie 
$250,000,000 ginklavimosi.

Liberalas G. L. Mander siūlė 
sulaikyti Vokietijai visokią karo 
medžiagą, bet ' Chamberlainas 
tą klausimą (atliko į šalį, saky­
damas, jog užsienio politika bus 
diskusuojama sekmadienį.

Chamberlainas tikrino pažan­
gesnius atstovus, kad “sulaikyti 
Hitlerį” veikimas nuėjo toliau 
vien “pasitarimų”. Esą pradėta 
kaį daug konkretesnio.

Lenkai Jieško 
Susitarimo su Naziais

Varšava, kovo 31.—Lenkijos 
spauda atsišaukė į Hitlerio val­
džią delei palaikymo gerų san- 
tikių, ypač tie, kurie nenori, kad 
Lenkija nesidėtų į bloką prieš * 
Vokietiją, prašo iš Hitlerio “ge­
ro kaimyno” politikos.

Lenkų ir nazių atstovai vedą 
derybas apie Dancigo stovį.

Laikraštis “Ktirjcr Poranny”, 
.kurį leidžia valdžios sudarytas 
1 “Vienybės Judėjimas”, karštai 
prašo gerų sanlikių su Vokie­
tija.

Pažangesnės partijos reika­
lauja valdžioj permainų ir lai­
kytis su demokratijom prieš na­
zių agresiją.

Kinai “Gyvom Bombom” Su­
laiko Japonų Tankas

šanchai, kovo 30.— Kinų laik­
raščiai deda aprašymus kaip 500 
kinų kareivių pasiūlė savo gyvas­
tis sulaikymui japonų tankų.

Kareiviai apsiriša dinamito 
šmotais ar kita sprogstama me­
džiaga ir gula priešais lanką, ku­
ri sutrynus kareivį pati save iš­
sprogdinu prie kareivio pririšta 
sprogstama medžiaga.

Tankos smarkiai atakavo Nan- 
changą, Kiangsi provincijos so- 
stamieslį. Kinų komendantas at­
siklausė ar nebus liuosnorių tuo 
budu tankas sulaikyti. Atsirado 
500. Visos tankos sudaužyta tom 
“gyvom bombom.”

Paryžius. — Ispanijos civi­
liam kare, kuris daugiau yra 
fašistų intervencijos karas, už­
muštų ir sužeistų kareivių yra 
1,200,000.

Kova tęsėsi 32 mėnesius. Ne­
žiūrint Hitlerio ir Mussolinio, 
net ir Anglijos pagelbos, fašistai 
negalėjo įveikti respublikos, lik 
išdavikai iš vidaus privedė ją 
prie pasidavimo gen. Francui.
ATVYKSTA 30 RUSIŲ GRA­

ŽUOLIŲ.

nies” bazaras Lietuvių Audi­
torijoj ir tęsis šeštadieni ir 
sekmadienį. Chicagos ir apie­
linkės lietuviai kviečiami da­
lyvauti. Privežta ir prisiųsta 
daug visokių daiktų iš visur.

Maskva.—Net 30 rusių gra­
žuolių vyksta j New Yorko pa­
saulinius forus. Jos prižiūrės So­
vietų Sąjungos {laikius foruose.
Jos visos kalba angliškai.

SMERKIA BETEISĘ.

Paryžius. — Francijos parla­
mentas priėmė rezoliuciją, ku­
rioje pasmerkė nazių grobimą 
Čekijos, Slovakijos ir Moravijos.

K. Germanas, susisiekimo 
ministeris naujam Lietu­
vos ministerių kabinete.

ritorijos ir nė vienos savo teisės" 
Italijai.

Premicro kalbą užgyrė socia­
listų vadas Blum. taipgi komu­
nistų dienraštis “L’Huinanitc” 
užgyrė. nors nepritaria lai da­
liai, kad Francija kirtusi su Ita­
lija dėl kolonijų.

Katalikų veikėjas ir parlamen­
to narys Henri dc Kcrrilis taipgi 
užgyrė drąsų Mussoliniui atsa­
kymą.

Dėl šios kalbos kilo karštų 
ginčų ministerijoj. Georges Bon­
net ir kili trys ministerial, prie­
šinosi griežtam kalbos tonui ir 
siūlė taikiai su Mussoliniu kal­
bėtis, bet dauguma ministerių 
palaikė premjerą, kai kurie ma­
nę. kad dar aštriau reikia atsa­
kyti.

Sakoma, Bonnet politika 
smunka, jisai veikiausia bus iš­
stumtas iš ministerijos. Jis yra 
uolus rėmėjas Chamberlaino 
“užgerinimo” politikos.

Silpnoji Daladiero kalbos da­
lis buvo ta, kur jis siūlė Italijai 
tartis dėl kolonijų. Ryme tai aiš­
kinama nusileidimu Italijai. Ne- 
siulymas tai butų geriau pavei­
kęs į Italijos žmones, kurie karo 
nenori ir bijo.

Daladier metęs grumtą ir į 
Hitlerio kiemą. Jis sakė, Muni- 
cho paktas sulaužytas.

Anglai Eitų Karan 
Lenkijos Apsaugai

MUSSOLINIS REIKALAUJA 
TEISĖS PRIE SUEZO KANALO, 
SRĄSINA FRANCIJA!.

Nazių Dekretai Smogia 
Žydus Klaipėdoje

Klaipėda, kovo 30. — Žydų gy­
venimo suvaržymas šiam krašte 
jau pilnai pravesta, nors dar tik 
savaitė kaip, naziam Klaipėda 
atiduota. Legaliai patvarkymai 
įeitų galion tik gegužės pirmą, 
bet legalumas naziams mažai 
reikšmės turi, kur jie galioje.

MOTERS VALDO MIESTUKĄ.

Londonas, kovo 31.—čia susi-Į 
daro impresija, jog Anglija sto­
tų karan prieš Vokietijos verži- j 
masi Lenkijon. Ministerių ka­
binetas jau esąs įsitikinęs, jog 
“griešta politika yra geriausia.”! 
Užgerinimas nieko gero nedavė. I

Chamberlainas šiandien pa- j 
reikš užsienio politiką. Lenkijos | 
ambasadoriui jau informuota 
Anglijos pozicija.

Millersburg. la. — čia miestu­
ko majoras ir keturi aklcrmanai 
yra moterys. Mrs. Emily Wal­
ter, slaugė, sumušė rinkimuose 
savo oponentą Merle Jones ir li­
kosi majoru dviem metam.

Japonija Nori “Vidurio 
Kelio”, Spirias Nuo Fašistų

Tokio, kovo 30. — Japonijos 
•ircmieras baronas Hiranuma 
pareiškė, kad Japonija nėra nė 
fašistinė, nė demokratinė valsty­
bė. Ji negalinti dėtis nė su viena 
puse. Jai reikia geri sanlikiai pa­
laikyti su abiems.

Coseuza, Italija, kovo 31 d. — 
Mussolinis. čionai kalbėdamas, 
pakartojo reikalavimą teisės prie 
Suezo Kanalo. Girdi, Italija ne­
gali pasilikti įkalinta Viduržemio 
juroj. Ji turi rasti “laisvą kelią” 
svetur.

(’š Viduržemio juros galima 
išplaukti į okeanus tik per Gib- 

i raltarą, kurį kontroliuoja Angli- 
. ja, ir Suez Kanalą, kurį kontro­
liuoja Anglija ir Francija).

. Mussolinis šaukė, kad Ispani- 
! joj fašistų laimėjimas, tai per- 
| gale “prieš bolševizmą.”

Italija šaukia rezervinius ka- 
| reivius tarnybon. Naujai šaukia­
ma 250,000 vyrų-iš 1918 ir 1919 
metų klcsos.

Jo kalba ir visi manevrai su 
kariuomene laikomi paveikti į, 
Franciją, kad ji nusileistų.

ĮVAIRIOS žineles
Praga. — Amerikos, Franci­

jos, Šveicarijos ir kitų šalių laik­
raščiai jau uždrausta Čekoslova- 
kijon įvežti, Anglijos tik du laik­
raščiai leidžiami ir keli lenkų 
laikraščiai.

Hong Kong. — Kinijos juroj 
susikūlė Anglijos ir Francijos 
laivai. Nė vienas laivas nenu­
skendo.

KIEK LĖŠUOJA VALDŽIA

New Yorkas. — Amerikos 1 
miestuose kiekvienai šeimai I 
tenka mokėti po $197.72 vai-j 
džios palaikymui. Išeina po 7% 
visų įeigų.

Tyrimas padarytas 150 miestų 
turinčių nemažiau kaip po 30,- 
000 gyventojų.

Paryžius. — Francija pasira­
šys su Rumunija prekybos su­
tartį. Tai bus žygis prieš Vokie­
tijos pastangas pasikinkyti Ru­
muniją.

PAKLIUVO PO 17 METŲ.
Norristown, Pa. — John Dre­

her, troko vežikas, suimtas. Sa­
koma 17 metų atgal jis pabėgo 
iš kalėjimo Texas valstijoj. Bet 
paimti jį atgal reikės gaut Penn- 
sylvanijos gubernatoriaus leidi­
mas. Jis čia vedęs ir turi du vai­
ku. Gyvena jis dorai.

šilo pareiškimo priežastim 
matyti bus tas, kad Japonija yra 
priešinga Vokietijos užmačiom 
atgauti savo kolonijas, kurias 
pirmiau turėjo atėmus iš Kiln­
os. Dabar tas kolonijas Japoni- 
,a turi.

LAUK NEIŠTIKIMI 
GENEROLAI

Meksikos Miestas. — Prezi­
dentas Lazaro Cardenas pavarė 
generolą Amaro, kuris būdamas 
aktingoj tarnyboj smerkė da­
bartinę valdžią.

VATIKANAS DŽIAUGIASI 
“KATALIKŲ LAIMĖJIMU” 
ISPANIJOJE

Vatikano Miestas. — “L’Osser- 
vatore Romano” džiaugiasi, kad 
“katalikiška Ispanija” laimėju­
si.

(Įsigalėjus Hitleriui Vokieti­
joje tūli katalikų vyskupai irgi 
panašiai džiaugėsi ir net siūlė 
talką Hitleriui “kovoti prieš ko­
munizmą”, bet dabar jie nesi­
džiaugia, atmainė savo nuomo­
nę apie tą “laimėjimą”).

PIRŠTŲ ANTSPAUDOS KARO 
SKYRIAUS DARBINIKAMS

Washingtonas. — 50,000 dir­
bančių karo departmente tuo­
jau bus nuimta pirštų antspau- 
dos, skelbia karo sekretorius 
Woodring.

ORAS
Chicagoj ir apielinkėj šian­

dien šilčiau; menkas vėjas iš 
pietvakarių.

Japonai Lakūnai 
Vokietijos Orlaiviuose

Budapeštas, kovo 31. — An­
glai keliaunininkai pasakoja štai 
ką: keliaujant orlaiviais per Vo­
kietiją, kiekviename orlaivy ša­
lę vokiečio buvo ir japonas la­
kūnas ir kartais jis paimdavo 
kontrolę orlaivio.*

Ar tai mokinama japonai, ar 
dėl kitos priežasties japonai pa­
sodinti šalę vokiečių keliauni­
ninkai nesužinojo.

Indiana Harbor
Lietuvių Protesto 
Mitingas

Indiana Harbor, Ind. — Lietu­
viai rengia masinį protesto mi­
tingą prieš Lietuvos priešus šį 
sekmadienį, balandžio 2 d., 2 vai. 
po pietų, Ivanovo svetainėj, kam­
pas Broadway ir Deodor st.

Kviečia visos East Chicagos ir 
kitų apielinkių lietuvius masi­
niam protesto mitinge prieš Klai­
pėdos grobikus dalyvauti.

Bus kalbėtojų iš Chicagos ir 
vietinių.
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Vargas ir Skurdas Vokietijoj
“Ko jus protestuojat, kad trūksta mais­

to ! Juk mes davėm jums Prahą ir Klaipė­
dą.” Tokj atsakymą išbadėjusiem vokie­
čiam duoda propagandos ministeris Goeb­
bels.

Iš Berlyno ir iš kitų miestų praneša, kad 
ten pasireiškia didžiausias maisto truku­
mas. Pirmiau buvo bloga, o dabar dar blo­
giau. Kiaušiniai, sviestas, riebalai, mėsa 
didžiausia retenybė. Sviestui ir mėsai 
pirkti reikia korčiukių. Korčiukių tai yra, 
bet mėsos pardavėjai neturi mėsos.

Ne tik trūksta mėsos ir sviesto. Kava 
pasikėlė Į dausas; nėra obuolių, kopūstų, 
apelsinų. Net silkių sunku nusipirkti.

Kad Vokietijoj su maistu baisiai sunku, 
tą jau nebando—nes negali—nuslėpt net 
tie Amerikos korespondentai, kurie, ben­
drai imant, prielankus naziams.

Šitas maisto trukumas yra tiesioginė 
pasekmė fašistų politikos. Juk jų obalsis 
visuomet buvo: daugiau kanuolių mažiau 
sviesto! Turčiai ir biurokratai tie tai per­
tekliuje gyvena, bet darbo žmonėms tas 
fašistinis rojus tai tikras pragaras.

Tą opiausią problemą su maistu Vokie­
tijos naziai bando išspręsti biznio sutar­
timis su tomis valstybėmis, kurios turi 
grudų, mėsos ir kitokių maisto produktų 
perteklius. Dabar jie godžiai žiuri ir į Lie­
tuvos kiaules, avis, vištas, duoną. Bet visa 
bėda su tuo nazišku bizniu yra ta, jog jie 
nori gauti Lietuvoj kuo daugiausia mais­
to produktų, o mokėti už tuos produktus 
grynais pinigais jie nenori. Jie nori mai­
nų, o ne prekybos.

Vokieti jos naziai bandys užkarti Lietu­
vai toTuą bizniosutartį,” kad visas Lie­
tuvos eksportas eitų Vokietijon. Tuščiam 
vokiečių pilve sutilps viskas, ką tik Lie­
tuva gali eksportuoti. O vokiečiai atsily­
gins ne pinigais, bet savo tavorais.

Kokios iš to butų pasekmės? Lietuva 
nustotų visų kitų rinkų. Jos bizniški san­
tykiai su kitomis šalimis visai nutruktų. 
Ji atsidurtų visiškoje Vokietijos malonė­
je. Vokietija nusakytų, ką Lietuva turi 
gauti mainais už savo produktus. Vokie­
tija diktuotų kainas. Lietuvos iždas pasi­
darytų beveik tuščias.

Černiaus Kabinetas
Generolo J. Černiaus sudarytą naują 

ministerių kabinetą negalima pavadinti 
koaliciniu. Naujo kabineto sąstatas nieko 
daugiau nesako, kaip tik tą, jog tai tau­
tininkų partijos kompromisas su klerika­
lais.

Dėl visa ko naujoj ministerijoj figūruo­
ja liaudininkas Jurgis Kriščiūnas. Jis yra 
visai nežymus liaudininkas. Liaudininkų 
partijoj jis nelošia jokios rolės. J. Kriš­
čiūnas tai paprastas ūkio ekspertas. Tik 
tiek apie jį ir tegalima pasakyti.

Nei Šleževičius, nei Grinius, net nei J. 
Vileišis neįeina gen. Černiaus kabinetan. 
Reiškia, liaudininkai pasiliko nuošaly. Ne­
įeina kabinetan ir socialistai, nei šiaip jau 
koks stambus visuomenininkas. Todėl šios 
valdžios pasivadinimas “vieningo darbo 
vyriausybe” vargiai atatinka tų žodžių 
prasmei.

Klerikalai tai laimėjo. Vienas jų vadų 
Dr. L. Bistras užima švietimo ministerio 
ofisą. Jei neklystam, klerikalams labai 
artimas Kazys Bizauskas, kuris bus mi­
nisterių pirmininko pavaduotojas.

Todėl, žiūrėdami savo partijinės nau­
dos akimis, klerikalai neslepia savo pasi­
tenkinimą.

Butų labai naivu sakyti, kad generolo 
Černiaus sudaryta valdžia reiškia bent 
pradžią demokratijos atsteigimo Lietu­
voje.

Tai labiau panašu į tautininkų manevrą.

AR ITALAI UŽKARIAVO ETHIOPIJĄ;
KA KALBA APIE MADRIDĄ?

IVAfRlATS KLAUSIMAIS

Teroras Ispanijoj
Generolas Franco turi surašą tų žmo­

nių, kurie uoliausia ir drąsiausia kovojo 
už Ispanijos laisvę. Tame surašė yra dau­
giau, kaip du milionai pavardžių. Fašis­
tai juos baus mirtim ar ilgais kalėjimo 
metais. Jie vaduosis tik kruvino keršto 
jausmais.

Frankistams, maurams ir italams už­
ėmus Madridą ir Valenciją, iš visų urvų 
išlindo “penktoji kolumna.” “Penktoji ko- 
lumna” tai frankistų šnipai, kurie veikė 
lojalistų valdomose teritorijose.

Tie visi vilkai dabar laisvi. Jie tranky­
sis po visą Ispaniją, baus, terios, keršys, 
žudys ištikimiausius Ispanijos sūnūs ir 
dukteris. Baisaus keršto šmėkla nusiaubs 
visą Ispaniją. Viduramžio inkvizicija bus 
tik žaislas, palyginus su frankistų režimu.

Bet budeliai ne visus lojalistus vienodai 
baudžia. Štai, United Press praneša iš 
Madrido, kad dešinysis socialistas Bestei- 
ro, kuris sykiu su Casado ir Miaja atidarė 
Madrido vartus fašistinėms gaujoms, la­
bai mandagiai traktuojamas. Besteiro bu­
vo ministeris toje kapituliantiškoje val­
džioje, kuri nuvertė Negrino valdžią.

Apie Besteiro praneša, kad jis nei ne­
areštuotas. Tai apie jj frankistų žvalgy­
bos vadas Manuel Valdes pasakė: “Mes 
žinome, kaip traktuoti garbingus musų 
priešus.”

Tūkstančiai, dešimtys tūkstančių bus 
išžudyti, šimtai tūkstančių bus įmesta į 
kalėjimus ir koncentracijos stovyklas. Bet 
tokie Besteiros išliks sveiki, nes jie pasi­
tarnavo fašistams.

Brooklyniečiij Balsas
Kovo 27 d. Brooklyne įvyko masinis su­

sirinkimas, kurį sušaukė Amerikos Lietu­
vių Kongreso brooklyniškis skyrius. Že­
miau garsiname dvi rezoliucijas, kurių 
pirma pasiųsta prez. Smetonai, o antra 
yra atsišaukimas į Amerikos lietuvius. 
Lietuvos Prezidentui A. Smetonai 
Kaunas, Lietuva.

Brooklyno lietuvių masinis mitingas, 
sušauktas pastangomis Amerikos Lietu­
vių Kongreso Brooklyno Skyriaus, kovo 
27,1939, Grand Paradise svetainėj Brook­
lyn, N. Y., išklausęs eilę kalbų apie hitle­
rinės Vokietijos atplėšimą nuo Lietuvos 
josios vienatinio uosto Klaipėdos, vienbal­
siai pareiškiame sekamą:

1. Lietuvos vyriausybė skaudžiai nusi­
kalto krašto nepriklausomybei, be protes­
to iš Klaipėdos pasitraukdama ir savo pa­
rašu tą Hitlerio grobį legalizuodama.

2. Lietuvos vyriausybė yra kalta, kad 
iki šiol nesistengė sudaryt bendro apsigy­
nimo sutarčių su kitomis valstybėmis.

3. Lietuvos vyriausybei karštai pataria­
me nors dabar jieškot susitarimo su kai­
myninėmis valstybėmis bendram apsigy­
nimui ir užtarimo iš tolimesnių šalių.

4. Reikalaujam kuo greičiausiai paliuo- 
suot iš Lietuvos kalėjimų visus prieš-fa- 
šistinius politinius kalinius, kad jie galėtų 
savo likusias jėgas pridėt prie Lietuvos 
liaudies kovų už išlaikymą šalies nepri-

• klausomybės.
5. Reikalaujam tuojau atsteigt Lietuvos 

liaudžiai demokratines teises ir laisves.
6. Reikalaujam tuojau leist Lietuvos 

liaudžiai pilnai laisvu demokratiniu keliu 
įsisteigt demokratinę valdžią kuri turėtų 
pilną pasitikėjimą visų krašto liaudies 
sluoksnių.

7. Pasižadam teikt Lietuvai visokiausios 
paramos josios kovoj už išlaikymą nepri­
klausomybės.

K. Michelsonas, Pirm.
J. Kuodis, Sekretorius.

Į AMERIKOS LIETUVIUS.
Brooklyno lietuvių masinis mitingas, 

sušauktas pastangomis Amerikos Lietu­
vių Kongreso Brooklyno Skyriaus, kovo 
27,1939, Grand Paradise svetainėj, Brook­
lyn, N. Y., vienbalsiai ragina Amerikos 
lietuvius visose kolonijose tuojau organi­
zuot visų sriovių bendrus komitetus, šaukt 
masinius mitingus, aiškint dabartinę Lie­
tuvos nepriklausomybei gręsiančią Euro­
pos padėtį, ir gaivint lietuvių ūpą ir pasi­
ryžimą už paramą Lietuvai josios kovose 
dėl išlaikymo nepriklausomybės ir dėl at­
steigimo demokratijos.

Susirinkimas taipgi ragina ALK Cen­
tro Komitetą kuo stropiausiai rūpintis su­
stiprinimu savo skyrių, organizavimu 
naujų ten, kur jų dar nėra, tuomi apvie- 
nijant visus demokratinio nusistatymo 
Amerikos lietuvius.

Susirinkimas mato, kad pasaulis yra iš­
vakarėse didelių istorinių įvykių, ir todėl 
Amerikos lietuviai turime budėt, turime 
atsistot ant tvirtų didelio organizuoto de­
mokratinio kūno kojų!

K. Michelsonas, Pirm.
J. Kuodis, Sekretorius.

Mussolinis kada tik kalba, į 
visuomet prisimena apie 
Ethiopiją kaip užkariautą! 
kraštą. Gana tankiai net pa­
grūmoja demokratinėm ša­
lim “Ethiopijos likimu.” Pa­
baigoje praeitos savaitės 
prakalbą “sakė” karalius 
Viktoras Emenuelis. Kaip 
žinia, jo prakalba buvo pa­
rašyta Mussolinio. Kaip ir 
Mussolinis, karalius irgi mi­
nėjo Ethiopijos užkariavi­
mą. Tuo tankiu , minėjimu 
Ethiopijos, Italijos fašistai 
nori sudaryti nuomonę, kad 
Ethiopiją užkariauta ir kad 
italai gali užkariauti bile 
jiem nepalankią šalį.

Bet žinios atėjusios iš 
Ethiopijos sako visai ką kitą. 
Ethiopiją toli nuo užkaria­
vimo. Tik geriausios jos sri­
tys pagrobtos, o du trečda- 
lai šalies tebesivaldo savotiš­
kai. Italai atkartotinai ban­
do ją visą pavergti, bet kiek­
vieną kartą būva skaudžiai 
sumušti ir atmesti atgal, 
įvairių apskričių viršinin­
kai, karvedžiai ir kunigaikš­
čiai turi skaitlingas armijas, 
naujais rekrutais nuolat jas 
atpildo bei didina, ir be per­
stosimo partizaniškai puola 
įsiveržėlius.

Londone išeinąs “Ethiopia 
News” laikraštis paduoda, 
kad aštriausi mūšiai eina 
Minjar ir Mojo apskričiuose. 
Ethiopam šiuose apskričiuo­
se vadovauja tokie prityrę 
karvedžiai kaip Dedjaz Aoe- 
ba ir Arragai. Jie ne tik at­
mušė, bet ir užkirto italam 
kelią siųsti sustiprinimą i- 
Gorage apskritį, kur pasek­
mingus mušius laimi gen. 
Garasso.

Gen. Mangasha Jimbere 
vedami partizanai skaudžiai 
italus muša Gojam apskrity­
je, o jo leitenantai atakuoja 
mušamiem siunčiamą pagel­
tą. Gen. Zaude Asfau, Ded­
jaz Auraris vadovauja me­
chanizuotiem būriam Salale 
apskrityje ir ypač italus nai­
kina Ginda Barat sektoriuje.

Gen. Mangasha Abboye ir 
kiti karvedžiai sunkiai gula 
ant italų Dessie apielinkėj ir 
italam pasidarė neįmanoma 
išeiti į atvirą mūšį. Sidamo 
apielinkėj pasekmingai vei­
kia kunigaikščio Dassita ka­
riuomenė.

Anuo tarpu ethiopai visai 
apvalė Bali apskritį nuo įsi­
veržėlių italų ir Mussolinio 
karinė komendantūra jau du 
mėnesiai negali pasiųsti į tą 
apskritį kariuomenės. Visi 
keliai jiem užkirsta. Reiškia, 
Ethiopiją neužkariauta.

Išdavikam atidarius Mad­
rido vartus ir į jį suleidus fa­
šistus, su jais atsitrenkė Ro­
mos korespondentai. Vienas 
jų rašo Mussolinio laikraš­
čiam, kaip ątrodo Madridas. 
Jisai sako:

“Kada tai buvęs vienas iš 
Europos didžiausių puiky­
bių, dabar krūva griuvėsių. 
Nėra tos gatvės, kurioje ne­
būtų sugriautų namų; nėra 
namo, kuris nebūtų šovinių 
bei bombų užgautas. Aukš­
čiausi, puikiausi murai su že­
me sulyginti. Bažnyčios su­
žalotos arba ir neatstatomai 
s u k o n eveiktos. Gatvės gi­
liausiom duobėm išraustos, 
jų asfaltiniai, o net ir cemen­
tiniai grindimai ištaškyta, j

Kur nepažvelgsi, langai išby­
rėję, durys skeveldrom nu­
ėjusios, ant išlikusių sienų 
žmonių kraujas sukrekėjęs. 
Gražiai augę medeliai be ša­
kų, apdegę. Krautuvių rekla­
minės iškabos nutren k t o s, 
kai kurios kabo elektrikinių 
vielų prilaikomos. Gatveka- 
rių plieno bėgės išmuštos ir 
vietomis Šliaukytos.”

Taip aprašo didvyrį Mad­
ridą, kuris per 29 mėnesius 
atlaikė nuožmiausi fašisti­
nių barbarų puolimą. Madri­
das baisiai sukoneveiktas, jo 
puika sunaikinta. Bet tas 
Italijos fašistinis barbaras 
sako, kad tą visą nuoskaudą 
Madridui padarė lojalistai. 
Jisai stačiai sako, kad tai 
“raudonųjų viešpat avimo 
žymės.” Skaitytojam duoda 
suprasti, kad lojalistai buvo 
padūkę, ir neturėdami ką 
veikti, griovė Madrido mū­
rus ir žudė savo gyventojus.

Visas pasaulis žino, kad 
fašistai barbariški. Bet per­
skaitę to Romos korespon­
dento aprašymą, turės įsiti­
kint, kad barbariškumas juos 
jau privedė ir prie protinio 
pakrikimo.

Ištikro, žmonijos istorijoj 
dar nesą užrekorduota tokių 
nuožmunų, kad taip barba­
riškai butų nuterioję miestą, 
tiek daug gyvasčių išžudę, o 
paskui apsisukę butų sakę, 
kad tai jų aukos visa tai pa­
darė. Barbarai, tikri barba­
rai. H. Jagminas.

Ispanijos Lojalistai 
Dar Tebegina Res­
publiką Nuo Fašistu

Paryžius (Pranešimas Harold 
Jeffersono).—Išdavikam atida­
rius Madrido vartus, respubli­
kai ištikima armija pradėjo mir­
tiną mūšį su priešu Cordoba, 
Toledo ir Guadalajara fron­
tuose. Respublikos didvyriai 
nors apleisti vyriausios vadovy­
bės ir atkirsti nuo narsaus Ma­
drido, bet kaujasi su priešu ne­
girdėta narsa.

Sulig žiniomis iš Valencijos, 
Madrido atidavimas fašistam 
yra mirtinu smūgiu respublikai 
ir jos apsigynimo jėgom, vis 
dello fašistam dar bus be galo 
sunku, kol jie apvaldys visą res­
publikos teritoriją.

Apart išdaviku, fašistam pa­
siduoti nenori nė liaudis, nė res­
publikos kareiviai. Madridui 
puolus,'didesnė pusė gyventojų 
iš jo pasišalino ir kas kaip gali 
bėga į likusių devynių provinci­
jų saugesnes vielas. Pabėgėliai 
ir kareiviai rūsčiais žodžiais vai­
šina išdavikus.

KOMUNISTŲ PARTIJOS 
PAJAMOS IR IŠLAIDOS.

“Daily Worker,” numery 
iš 28 d. kovo, paskelbė, kiek 
įplaukų ir išlaidų pereitais 
njetais turėjo Amerikos Ko­
munistų Partija.

Iš viso partija turėjo paja­
mų $199,150. Tuo pačiu lai­
kotarpiu partija išleido 
$196,709.

Kas sudarė partijos paja­
mas?

Nariai sumokėjo duoklių 
$65,763.61. Masiniai mitin­
gai, koncertai, piknikai ir ki­
tokie parengimai partijai 
davė $45,575. šiaip jau ko- 
lektos ir aukos sudaro $32,- 
293.50. Nacionalė partijos 
konvencija davė $7,305. Pa-- 
skolų grąžinta $7,377. Tarp­
tautinio solidarumo fondas 
—$36,337.

Smulkius pajamų šaltinius 
sudaro partijon įstojimo mo- 
kestys, visokių ženklelių par­
davimas ir tt.

Tuo budu, iš viso, per me­
tus laiko partijos iždan įplau­
kė $199,150 su centais.

Partijos išlaidos tik trimis 
tūkstančiais dolerių mažes­
nės, negu įplaukos.

Algoms išleista $31,633; 
kelionėms — $10,124; pagel- 
ba „distriktams — $39,108; 
nacionalio komiteto suvažia­
vimams — $5,027; rendoms 
$4,800; telefonams ir tele­
gramoms virš penki tūkstan­
čiai dolerių; įvairiems parti­
jos departmentams $21,644; 
paštui ir ekspresui $2,645; 
partijos budavotojų kongre­
sui $2,926.

Paskui seka smulkesnės iš­
laidos. Tarptautinio solida­
rumo fondas, kurį sukelia 
partijos nariai, pirkdami 
tam tikrus ženklelius, ištisai 

| sunaudojamas rėmimui tų 
komunistinių partijų, kurios 
priverstos veikti slaptai (Ita­
lijoj, Vokietijoj, Japonijoj ir 
taip toliau).

Šias skaitlines paskelbė 
publiškas akaunteris Morris 
A. Greenbaum.

ŽYDAI IR KATALIKŲ 
LABDARYBĖ.

Kauniškis klerikalų dien­
raštis “XX Amžius” prane­
ša, kad vyskupą P. Bučį ap­
lankė žydų biznierių delega­
cija. Išgyrę vyskupą Bučį, 
jie, vėliau, dar labiau išgyrė 
tik ką mirusį ir naują popie­
žių. Pagerbdami mirusį po­
piežių, žydai paskyrė katali­
kų labdarybei 10,000 litų.

“XX Amžius” sako, kad ta

auka bus įteikta šv. Vincen­
to a Paulo draugijai.

So far—so good. Kad po­
piežius ir daugelis šiaip jau 
dvasiškių nepritaria hitleri­
niam rasizmui ir išgveru­
siam ant-semitizmui, tai tei­
giamas reiškinys. Vysk. Bu- 
čys gerai pasakė atlankiusiai 
jį d e 1 e g a c i jai, kad “visi 
mes esam tos pačios žmoni­
jos nariai — augę ir pasilie­
ku gyventi toje pačioje že­
mėje.”

Bet kažin kaip ilgai jiems 
užteks tos tolerancijos? Ku­
nigų tarpe yra daug anti-se- 
mitų, panašių į amerikoniš­
ką Coughliną. Tokių yra ir 
Lietuvoj.

Jei hitlerinės “teorijos” ir 
jų praktika įsigalės Lietuvoj,- 
ar Bučys išdrys praktikoje 
solidarizuoties su žydais?

Mes negirdėjom, kad Čeki­
jos vyskupai butų pakėlę 
protesto balsą prieš terori­
zuojamus žydus. O Slovaki­
jos kunigas premieras Tiso . / 
visame kame vykina Hitlerio 1 
įsakymus.

SOVIETINĖ UKRAINA.

Klerikalų “Draugas” šio­
mis dienomis rašė, kad Hit­
leris greit pasiims Sovietinę 
Ukrainą, nes jos laukai ir ki­
tokie turtai nenaudojami. 
Meluoja broliukai marijonai 
ir neparausta.

Štai kiek žinių apie Sovie­
tinę Ukrainą:

Ukrainos valstiečiai kol- ■ 
chozninkai turi savo nuosa- ; 
vybėje 35 milionus hektar**'? 
derlingiausios žemės. Respu . I 
blikos laukuose dirba 90,000 
traktorių ir 27,000 kombai­
nų. Mašino-traktorių stočių 
•yra virš tūkstantis.

' Nors pereita vasara Uk­
rainoj buvo labai sausa ir 
senovėje tokia sausra butų 
privedus prie bado, bet agro­
nomijos mokslas, irigacija ir 
nauji ūkininkavimo budai 
padarė stebuklus. Nuo hek­
taro, vidutiniai imant, suva­
lė po 15—22 centnerius.

Per 3 pastaruosius metus 
skaičius raguočių gyvulių 
padvigubėjo, skaičius kiau­
lių patrigubėjo. Beveik visi 
kolchozai turi puikias gyvu­
lių farmas.

Tai tik kelios skaitlinės. 
Sovietinė Ukraina progre­
suoja milžiniškais ž i n g s- 
niais. —Dėdelė.

Suimta apie 150 lietuvių.

Klaipėda, kovo 24. — RySyj 
su pastaraisiais įvykiais Klaip" 
doje, suimta per 150 lietuvi

Mokslo ir Literatūros Kampelis
ATTILA IR HITLERIS.

Fašistinių diktatorių agresi­
jos žygiai, kurie atsiduoda bar­
barizmu, ir Francijos bei Angli­
jos pasidavimas sukelia daug 
nusiminimo, ypatingai tarpe li­
beralų intelektualų.

Kai kas jau kelia klausimą, ar 
tai nebus antros civilizacijai su­
temos?

Ar nebus Hitleris antras At­
tila?

Attila, 453 A. D., sumušė By- 
zanlijos karalių Teodosių.

Teodosius, kaip dabar, Cham- 
jcrlainas, pirmiau nusileido, 
“užgerinčjo” Attilą, davė jam 
koncesiją po koncesijos, o tas 
tik sustiprino barbarą. Pagalios

Attila su savo hunais įsigalėjo.
Attilai daug padėjo jo brolis 

Blcda, bei pagalios ir jiedu su­
sivaidijo. Brolis irgi krito Atli- 
los auka.

Attilą sumušė Galai.
Jis paskui vėl atsigriebė, puo­

lė Rymionus, vergė miestą po 
miesto, pagalios Rymiouai ir 
Visigotai jį sumušė.

Tarp to periodo ir dabartinio 
yra kiek panašumo. Teodosius 
gali būti Chamberlainas, o Hit­
leris—Attila.

Bet kaip garsus mokslininkas, 
Karolius Marksas sakė, istorija 
pasikartoja—pirma kaipo trage­
dija, paskui kaipo farsas.

Attilą buvo tragedija, Hitleris 
gali būti farsas.

Attila visgi kariavo ir buvo

tvirtas, kaip ir atkaklus, Hitleris 
iki šiol vien blofavo.

Jis tiek galingas, kiek Cham­
berlainas menkas, ir kiek Chaiu- 
berlainas bijo bolševizmo.

Su istorijos palyginimais rei­
kia būti atsargiems. Naziai irgi 
kalba, kad Britanijos Imperija 
žlunga, kaip Rymo imperija 
griuvo.

Naziams tas palyginimas nau­
dingas.

Tūli liberalai taip mokyti, kad 
ir jie padeda naziams tame.

Neverkti reikia, ne Attilą pri­
siminti, bet kovoti prieš fa­
šizmą.

Arba ir apie Attilą ir Teodo- 
sių kalbant, reikia daryti išva­
das, kurios nepasitarnauja agre­
soriams. —A.

2
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WIND 
WMAQ 
WGN 
WBBM 
WLS

Mtrs.
535.4

CHICAGOS STOTYS 
Klc. 
560

KELIOS PASTABOS ROSELANDO L '- 
DK VYTAUTO DR-JOS REIKALU

870
870
920

389.4

iŠ 1130 
1200 
1210 
1360
1480 
1420

300
277.6
277.7
265.3
250
247.8
220.4
202
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POPIET

12:00—WAAF. The Symphonic Hour. 
WBBM. The Goldbergs. 
WJJD. Current News.

12:15—WCFL. News Flashes. 
WGN. Noontime Melodies.

12:30—WMAQ. Local News. 
WBBM. Road to Life. 
WIND. Bob Atcher, songs.

12:45—WCFL. Voice of Experience. 
WIND. Current News.

1:00—WAAF. News Report. 
WLS. School Time. 
WCFL. Man on the Street.

1:30—WIND. Dance Time.
WBBM. Amer. School of the

1:45—WJJD. Stan Myer’s Orch. 
WAAF. Waltztime.

2:00—WCBD. World News.
WBBM. Linda’s First Love. 
WJJD. Current News. 
WIND. Current News.

\2:15—WCBD. Piano Moods. 
WBBM. Meet the Missus.

\ WGN. Jane Anderson, piano. 
2/30—WCBD. Musical Matinee.

■, WLS. Homemaker’s Hour. 
WJJD. Board of Education. 
WIND. 4th Annual Three 

Choir Festival.
2:45—WAAF. News and Weather. 

WCBD. Continental Revue. 
WJJD. Piano and songs. 
WGN. Health and Training.

3:00—WSBC. Polish Matinee. 
WENR. Club Matinee. 
WCFL. Light Opera Gems. 
WMAQ. Backstage Wife.

3:15—WGN. Afternoon Melodies. 
WCFL. News.

3:30—WGES. Community Program. 
WCFL. Concert Melodies.

3:45—WGES. DAR School.
WIND. Eton Boys. 
WMAQ. Concert Miniature.

4:00—WGES. World Reports.
4:45—WENR. Sheriff Bob—drama­

tic sketch.
4:30—WAAF. Piano Novelties.

WIND. "How is Your Health?”
4:45—WENR. Frolic Before Five. 

WBBM. Man on the Street.
5:00—WAAF. Salon Concert.

, WBBM. Piano Parade.
. ' WGES. Douglas Pk. Theatre.
J WIND. Press News.

,z'.15—-WJJD. Current News.
WCFL. Dorothy Rochelle, so­

prano.
5:30—WGES. Polish Revue.

WBBM. Chicago Hour.
5:45—WAAF. Tower Tunes.

Viršpaminėta draugija jau 
gyvuoja per 28 metus. Buvo lai­
kotarpių, kad šita draugija buvo 
stambiausia kaip nariais, taip ir 
turtu tarpe vietos pašelpimų 
draugijų. Bet paskutiniu laiku 
nors finansiniai draugija stovi 
neblogai, tačiaus narių skaičius 
žymiai sumažėjo, o kas blogiau­
sia, lai kad nariai pusėtinai ap- 
senę, o jaunesnių nebėra progos 
gauti. Delei tos priežasties drau­
gijai einant silpnyn, priešmcli- 
niam susirinkime nusitarta ir 
išrinkta komitetas pasiteirauti, 
ar nebūtų galima prisidėti prie 
stambesnės iš lietuvių pašelpi­
mų draugijos. Komitetui pasita­
rus, buvo kreiptasi prie sekamų 
lietuvių draugijų del gavimo in­
formacijų apie prisidėjimo sąly­
gas: prie Chicagos Lietuvių 
Draugijos, prie Keistučio Kliu­
bo, prie LDS ir prie SLA, jog 
pasitarti per jo įgaliotinį Chica- 
goj Dr. A. Montvidą. Gauta at­
sakymas nuo trijų viršsuminėtų 
draugijų, apart SLA, kurio įga­
liotinis kokiu tai išrokavimu jo­
kio atsakymo nedavė.
Užvedama Pasitarimai Vienybės 

Klausimu.

tiem draugijos nariam, kurie 
yra didesnėm sumom ėmę pa- 
šelpą iš draugijos. Tada nusi­
tarta turėti dar vieną pasitari­
mą su Keistučio Kliubu, kad pa­
tyrus tikrumą finansinio fondo. 
Toks pasitarimas įvyko kovo 12 
d. Keistučio Kliubo valdyba bu­
vo atvykus į Roselandą su finan­
sinėm knygom. Patikrinus fi­
nansus ir aptarus lulus forma­
lumus liečiančius vienybę buvo 
susitarta, kad Vytauto Draugi­
jos komitetas šauks visuotiną 
narių susirinkimą, ant kurio ga­
lės atvykti Keistučio Kliubo įga­
liotiniai paaiškinti tame susirin­
kime visiem nariam kliubo stovį 
ir vienybės sąlygas. Komitetas 
nusitarė tokį susirinkimą šaukti 
laiškais balandžio 2 d., 12:30 v. 
dieną.

bystė” kaip kad p. Malikonio} 
‘tinkamas sarmalinimas” netik­
tų spaudai), tai matau reikalą 
parodyti ant kiek. naujieninis 
elementas neturi logikos ir gė­
dos, jei drysta užgirli tokias 
blevyzgas.

Štai tie p. Malikonio gražia- 
kalbystės “perlai”: “utėlių už- 
ėsti” ir “utėlės faituojasi...” 
dar priedo pridėjo “krau­
geriai.”

Pabėrus p. Matikoniui tuos 
“perlus” daugelis manėm, kad 
tai neblaivos galvos produktas 
ir nepaisom. Tačiaus pasirodo, 
kad tame susirinkime ir daugiau 
butą neblaivom galvom, jeigu

Naujieninio Elemento Užkali- ! 
sinė Politika.

VAKARE
6:00—WGES. Continental Tunes. 

WMAQ. Ennio Bolognini’s 
Orchestra.

6:15—WGN. News.
WBBM. Lum and Abner. 
WCFL. Piano Recital. 
WMAQ. Organ Moods.
WGES. Polish Radio Family.

U 6:30—WGN. Front Page Parade.
■\ WMAQ. News.
V WCFL. Varieties.
6:^5—WENR. News Report. .

V WCFL. Five Men of Note.
7:00—WGES. Novak Players. 

WBBM. “First Nighter.” 
WLS. Warden Lewis; criminal 

cases.
WMAQ. Cities Service Con­

cert.
WIND. When America Was 

Young.
7:15—WCFL. Stars of Tomorrow. 

WIND. Vibra Harmony.
7:30—WENR. Labor’s Non-Partisan 

League.
WBBM. Burns and Allen.
WGN. The Lone Ranger.

7:45—WCFL. ‘The Human Engineer’. 
WIND. Tommy Ott, organ.

8:00—WBBM. Campbell Playhouse. 
WCFL. Concert Program. 
WENR. Plantation Party. 
WMAQ. Waltz Time.

8:15—WIND. Gary Civic Theatre 
Program.

8:30—WGN. News.
WSBC. Concert Melodies. 
WENR. The March of Time.

'į ' WMAQ. Death Valley Days.
8:45—WGN. Russian Concert Orch.

' WIND. Jimmy Green’s Orch.
9:00—WCFL. News.

WSBC. Dramatic Guild. 
WMAQ. Lady Est. Serenade. 
WGN. Curtain Time.

9:30—WMAQ. Uncle Ezra.
WBBM. Robert Ripley’s “Be­

lieve It or Not.”
WCFL. Make Believe Dance­

land.
WENR. Bert Lytell Th. Group. 
WIND. Miller’s Swing Quartet 
WGN. I Need a Job.

9:45—WIND. Current News. 
WMAQ. Jimmy Fidler. 
WBBM. Drama Time.

10:00—WIND, švedų Programas. 
WMAQ. Amos ‘n’ Andy.

10:15—WMAQ. News.
WMAQ. News.

10:30—WIND. William O. Douglas, 
J. V. Aukšč. Teismo 
naujas teisėjas; kalba. 

WGN. Freddy Martin’s Orch. 
WBBM. News.

11:00—WCFL. “The Life Program”.
) WBBM. Harry James’ Orch. 

WENR. Music As You Like It. 
WIND. Mark Fisher’s Orch. 
WGN. Tiny HiU’s Orch.

11:30—WIND. Current News.
WBBM. Count Basie’s Orch. 
WGN. Orrin Tucker’s Orch. 

11:45—WIND. Jimmy Green’s Orch.
WENR. Bartnett’s Orch.

12:00—WIND. The Nite Watch.
WGN. Ray Hutton's Orch. 
WENR. Brigoda’s Orch. 
WMAQ Freddie Henkel’s Orch. 
WBBM. Pliner & Earl’s Orch.

Komiletas iš trijų buvo nuvy­
kęs pas Chicagos Draugijos Ko­
mitetą. Vėliau keturi komiteto 
nariai lankėsi pas Keistučio 
Kliubo valdybą. O su LDS buvo 
vedamas pasitarimas laiškais.

Draugijos metiniam susirin­
kime komitetas išdavė raportą 
iš savo patyrimų. Iš komiteto 
raporto paiškėjo, kad Chicagos 
Lietuvių Draugija nors čarlcrį 
turi legališkesnį nei kilos ma­
žosios pašelpinčs draugijos, ta­
čiaus sulig narių skaičiaus turi 
labai silpną fondą. Kita, draugi­
jos vidujinių reikalų tvarkyme 
labai suvaržytos narių teisės. 
Keistučio Kliubo kaip vidujinė 
tvarka, taip ir finansinė padėtis 
daug geresnė. Iš LDS dar nebu­
vo pilnų informacijų. Todėl ap- 

' kalbėjus vienybės komiteto ra­
portą veik vienbalsiai priimtas 
ir įgaliotas komitetas vesti pa­
sitarimus su Keistučio Kliubu 
pirmoj vietoj, ir su LDS. Chica­
gos Lietuvių Draugija padėta į 
šalį visai.

Komitetas Veda Tolesnį Pasi­
tarimą.

Po metinio susirinkimo komi­
tetas pradėjo tartis su LDS ir 
Keistučio Kliubu. Kaip tik gau­
ta daugiau informacijų iš LDS 
buvo sušauktas komiteto susi­
rinkimas. Išdiskusavus LDS pa­
siūlymus pasirodė, kad nelaip 
jau palankios sąlygos, ypač

Kadangi į vienybės komitetą 
įeina trys naujieniniai “socia­
listai”, kurie visą laiką bandė 
piršti Chicagos Lietuvių Drau­
giją, tai po paskutinio komiteto 
susirinkimo, manydami, kad 
Vytauto Draugija gali dėtis prjc 
Keistučio Kliubo, griebėsi už­
kulisinės politikos. Matyt iškal- 
no buvo sudarytas tam planas 
su pagalba Chicagos Liet. Drau­
gijos organizatorių.

Pasikvietę į talką visai paša­
linius savo draugučius kovo 14 
d. vakare sušaukė Vytauto Drau­
gijos sau palikimų narių ir ku­
rie mažai įdomauja draugija į 
užkulisinės politikos susirinki­
mą. Kad geriau pakreipus narius 
link Chicagos Lietuvių Draugi­
jos, tai į tą susirinkimą specia­
liai buvo atvykę Dr. Montvidas 
ir p. K. Augustiuavičius.
Netikėtai ir Man Teko Daly­

vauti Tame Susirinkime.

Antanas Gurauskas
Sugryžo iš Arizonos

Stakjardų Darbinin­
kų Paradas už Kelly

SERGA DRAUGĖ 
DAUDERIENĖ

j ienų” “Narys” sako, kad pp. 
Monlvidas ir Auguslinavičius 
tinkamai atsakinėję į paklausi­
mus. Bet štai koki tie “tinkami” 
atsakymai:

Man paklausus apie Chicagos 
Lietuvių Draugijos vidujinę 
tvarką ir apie finansinį fondą, 
tai net abu pasimainydami 
“bandė” atsakyti. Bet vietoj at­
sakyti tiesioginiai, tai tik pavir- 

Išutiniai pagražino, kad pas juos 
kultūriniai skyriai esą veikia 
“nevaržomai”. Apie finansus vi­
sai neaiškino, o apie narių teises 
p. Augustinavičius liek pasakė:

“Kurie teiraujasi pas kilus 
apie demokratiją, tai pas tuos 
visuomet mažiau demokra­
tijos.”

Vytauto Draugijos nariam 
reikėtų susidomėt tų politikierių 
misija. Juk jie ne musų gerove 
rūpinasi. Jiem rupi mus drau­
gijos iždas, iš kurio jiem kliūtų 
nemažas komišinas.

P. J. Petronis.

Antanas Gužauskas, daug 
sidarbavęs LDS Sparks kuopos 
išauginime ir buvęs kuopos pre­
zidentas, pereitą savaitę sUgryžo 
iš Arizonos. Jaunuolis Antanas 
po sunkaus darbo buvo sumen­
kėjęs sveikatoj, tai pernai išva­
žiavo į aukštą, šiltą ir sausą vie­
lą poilsiui. Jį nemažai vargino 
kroniškas nosies plėvių įdegi­
mas ir žandikaulio kremzlių.

Antanas sugryžo žymiai svei­
katą atsibudavojęs, buinešnis ir 
abelnai sudiktėjęs. Jis Arizonoj 
išbuvo apie 6 mėnesius.
Antanui Pagerbimo Vakarėlis
Sparks kuopa rengia savo veik-1 

liam nariui ir buvusiam prezi­
dentui pagerbimo vakarėlį. Va­
karėlis įvyks balandžio 15 d., 
Ūkelis Hali, 34th SI. ir Lituanica 
avė.

pa-
Pirmadienį, balandžio 3, 5 

vai. po pietų, stakjardų darbi­
ninkai susirinks prie 43rd ir 
Ashland avė., tai prie skerdyklų 
vartų, ir nuo čia pradės maršuo-

Maršuotojai turės beną. Mar- 
šavimas eis kryptimi iki uni­
jos patalpos, 4758 S. Marshfield. 
Nuo čia maršuos iki Paulina ir 
iki 50th st. Ppskui pasisuks 50th 
st. ir maršuos į rytus iki Racine, 
o nuo ten eis į šiaurę iki 4714, 
kur randasi Darbo Nepartinės 
Lygos buveinė.

Stakjardų darbininkų unija 
atsišaukia į visus darbininkus, 

Į į jų šeimas ir kaimynus, de­
monstracijoj dalyvauti.

Demonstracijos obalsis: Bal- 
, suokite už naują dalybą—už 

majorą Kelly. —Unijistas.

Įvyks sekmadienį, balandžio 2 d., 1 
vai. popiet, Draugijų Svetainėj, 4097 
Porter St. Visi nariai ir narės malo­
nėkite ateiti laiku susirinkiman ir už­
simokėti mėnesines duokles. Neku- 
rie nariai yra pasilikę su duoklių mo­
kėjimu už du praeitus mėn., tad at­
eikite į šį susirinkimą ir užsimokėki­
te, nes kitaip būsite suspenduoti. 
Taip nusako LDS konstitucija. 
(29-30-31) Sekt. P. Ž.

ROCKFORD, ILL.
T.D.A. 55-tos kuopos metinis susi­

rinkimas įvyks penktadienio vakarą, 
kovo (March) 31 d., 1939 m., Monta­
gue House, ant Wall St. Visi nariai ir 
narės būtinai dalyvaukite. Turime 
labai svarbų klausimą išrišti, būtent 
įvykusį nesusipratimą kas liečia Šią 
organizaciją. Visi “Vilnies” skaity­
tojai, kurie buvote šios kuopos na­
riais, kurie dar esate ir kurie dar ma­
note būti T.D.A. nariais, būkite augš- 
čiau minėtam susirinkime. Pradžia 
7:30 vai. vakaro. (28-29-30-31)

Rašt. K. Laudanskas.

IVIETOS PRANEŠ1MAII

Kaip minėjau, į tą susirinki­
mą buvo šaukta lik parinkti na­
riai, tai aš apie tą susirinkimą

Vakarėlis bus šaunus, bus už­
kandžių, bus programėlis ir pas­
kui šokiai.

Divorsas Dėlei Hitlerinės 
Uniformos

BRIGHTON PARK
LDS 76-tos kuopos susirinkimas 

įvyks balandžio 3 d., 7:30 vai. vaka­
ro, Hollywood Svetainėj, 2417 W. 
43rd St. Visi nariai malonėkite atsi­
lankyti laiku, kad suspėtumėt užsi­
mokėti duokles ir atlikti kitus kuopos 
reikalus. Po susirinkimo bus prelek- 
cija apie sveikata. Kalbės Dr. Mani- 
kas. Taigi visi dalyvaukite ir paša­
liečius pakvieskite į prelekciją.
(31-1-3) Sekr. A. S.

Aukavo $2 “V.” Bazarui

■Draugas Gužauskas prie pir­
mos progos apsilankė į “Vilnį” 
ir papasakojo įspūdžius iš gy­
ventos vietos. Jam priminėm 
apie šiuo laiku didžiaus.ią susi­
domėjimą bazaro reikalais, 
tuoj ištraukė ir padėjo $2 
bazaro.

del

Lietuviai Demokratai
Pagerbs Majorą Kelly

Įspūdžiai iš Arizonos
Antanas papasakojo apie Ari­

zonos atmosferą ir gyvenimo 
aplinkybes. Ten nors žiemą ir 
šalta, bet oras sausas, tai šal­
tumo mažai jaučiama. Abelnai 
jau dabar ten šilta, medžiai iš- 
sprogę ir laukai žaliuoja. Del 
sveikatos atsibudavojimo, sake 
Gužauskas, Arizona yra gera 
vieta.

Mrs. C. Kuehnf, 3177 Hudson 
avė., užvedė bylą ir reikalauja 
perskyrų nuo vyro už sunaus 
(sūnūs pirmesnio vyro) muši­
mą del hitlerinės uniformos.

Vaikas 16 m. nešiojęs ROTC 
(rezervo) uniformą. Patėvis lie­
pė įsitaisyti rudą, hitlerinę uni­
formą, o kai nepaklausė, tai 
tėškęs jaunuoliui per veidą.

Dabar moteris nori gauti per­
skyras nuo hitleristo.

Laikraštininkų Gildijos Chi­
cagos skyrius užvedė bylą Su­
perior teisme ir reikalauja in- 
džionkšino prieš Hearsto laik­
raščių viršininkus. Unija argu­
mentuoja, kad viršininkai kiša­
si į streiko reikalus ir teismas 
juos turi sudrausti.

vakarą po vakarienei užeina vie­
nas iš draugijos narių ir klau­
sia, “kokiu tikslu įvyksta šį va­
karą vytautinės susirinkimas?” 
Išsyk aš maniau, kad tas drau­
gas juokauja. Bet jis paaiškino, 
kad vytautinės draugijos nariai 
renkasi į Lietuvių Darbininkų 
Svetainėj šaukta atvirutėmis 
susirinkimą. Nesuprasdamas 
kame dalykas, prižadėjau vėliau 
nueiti pasižiūrėti.
Susirinkimui Pirmininkauja J. 

Pučkorius.

Waukegan, Ill. — Mylima ir 
muzikoj, kaip ir visuomeniniam 
darbe užsitarnavusi d. P. Dau- 
derienė, šiomis dienomis sune-

Apie 8:30 v. v. nuėjau pažiū­
rėti to susirinkimo. Nors tūlas 
“Narys” “Naujienų” No. 68 ap­
rašydamas tą susirinkimą sako, 
kad “įbėga į svetainę Petronis 
uždusęs ir susinervavęs.” Tačiau 
tikrenybėj, man įėjus į svetainę 
buvo aiškiai matyt, kaip to susi­
rinkimo iniciatoriai nervinosi. 
Tad ir” ne nuostabu, kad jiem 
išrodžiau “uždususiu” ir “susi­
nervavusiu”.

Kada nuėjau susirinkimas jau 
buvo įpusėjęs. Pirmininko vie-

Chicagos Lietuvių Centrali- 
nė Lietuvių Demokratų organi­
zacija rengia didelį ir gausingą 
lietuvių šeimynišką vakarą su 
labai puikiu programų. Paren­
gimas įvyks verbų sekmadienį, 
balandžio 2 d., 7 vai. vakare, 
13-lo wardo demokratų didžiu­
lėj salėj, 3236 W. 63rd si.

Šio didelio mitingo tikslas yra 
ne dėlei sutraukimp lietuvių į 
masinį mitingą, bet del pasigėrė­
jimo musų lietuvių politikoje 
nuveiktais darbais ir dėlei pasi­
grožėjimo gražiai prirengtu 
programų. Kalbėtojų šiame va­
kare nebus. Dalyvaus majoras 
Edward J. Kelly ir jo draugai 
Ludwig Schreiber, į City Clerk,! 
Thomas Gordon, j City Treasu­
rer. Taipgi County Clerk Micha­
el J. Flynn, kurie įteiks pasveiki­
nimus lietuviams ir padėką už 
pereitų rinkinių paramų.

Į rengimo komisiją įeina tei­
sėjas Jonas T. Zuris, Al. G. 
Kumskis ir pirmininkai iš vie­
nuolikos lietuvių kliubu, kurie 
kviečia visus lietuvius atsilan­
kyti ir užtikrina, kad visi bus 
patenkinti. Įžanga į šį vakarą 
yra visiems veltui.

Kviečia Komisija.

Yra Lietuvių Phonix ir Bisbee
Antanas Gužauskas atrado 

apie 20 lietuvių toj apielinkėj 
kur jis buvo. Labai draugiška 
Mrs. Barvičius, kuri Phonixe 
daro gerą biznį su maisto pro­
duktais. Ji širdingai priima at­
vykstančius lietuvius. Barvičie- 
nė pirmiau yra gyvenusi Chica- 
goje. I

Phonixe yra apie 10 lietuvių.
Taipgi Bisbee yra apie 10 lie-1 

tuvių. Jis aplankęs du bagolus 
lietuvius farmėrius, Juozą ii 
Stasį Stonius, kurie turi gyvulių 
“rančių”. Taipgi J. Zileckis turi 
didelį ūkį, kurio žemės plotas 
yra 2,500 akrų. —Rep.

I Pranešimai Iš Kitur Į
CLEVELAND, OHIO

Lyros Choro naudai šokiai įvyks 
subatoj, Balandžio (April) 1 d., Lie­
tuvių Darbininkų Svetainėje, 920 E. 
79th St. Įžangos nebus. Šokiams 
grieš Lindy’s Orkestrą. Pradžia 8 
vai. vakaro. Kviečiame visus atsilan­
kyti kuoskaitlingiausiai.
(29-30-31) Komitetas.

DETROIT, MICH.
LDS 21 kp. mėnesinis susirinkimas

ROSELAND
L.D.K. Vytauto Draugijos No. 2 

specialis ir mėnesinis susirinkimas 
įvyks nedėlioję, balandžio 2 d., 1939, 
12:30 vai. popiet, Lietuvių Darbinin­
kų svetainėje, 10413 S. Michigan Ave., 
Roselands Ill. Šio susirinkimo svar­
ba—galutinas sprendimas Draugijos 
ateities, tai yra, ar L. D. K. Vytauto 
Draugija turės prisidėti prie kitos pa- 
šelpinės draugijos, ar turės likviduo­
tis. Todėl visų narių dalyvavimas 
yra būtinas. Priešingam atsitikime 
—negalėsite priešintis susirinkimo 
nutarimui.

P. S. Visi nariai turi užsimokėti 
duokles iki balandžio mėnesio.

Draugiškai, P. J. Petronis.
DAKTARŲ SUSIRINKIMAS

Amerikos Lietuvių Daktarų Drau­
gijos mėnesinis susirinkimas įvyks 
penktadienį, kovo 31 d., 1939 m., 9-tą 
valandą vakaro. Daktarų Strikol- 
Vezel ofise, 4645 So. Ashland Avė. 
Po susirinkimo bus svarbi prelekci- 
ja temoje: Defense of Body Mecha­
nism. Tad visi būkite laiku.

Dr. A. J. Gussen. Sekretorius. 
(30131)

ROSELAND
Komunistų Partijos svarbus susi­

rinkimas įvyks sekmadienį, balandžio 
2 d., 1 vai. popiet, Lietuvių Darbi­
ninkų Svetainėje, 10413 Michigan 
Ave. Šiame susirinkime turėsime ap­
tart labai daug svarbių reikalų. Tai­
gi prašome visus partijiečius susirinkt 
laiku. Valdyba.Valdyba. 

(30-31-1)
ROSELAND

Vaikučių pamokos įvyksta kas šeš­
tadienį, 1-mą vai. popiet. Visi vai­
kučiai prašmoi atsilankyt, nes turime 
gerai prisirengę prie balandžio 23 d., 
Jaunuolių Šventės, Lietuvių Audito­
rium jeigu norime gaut pirmą dova­
na. ‘ (30-31-1) Komisija.

sveikayo. Ją nuvežė į Si. Ter-|ioj sč<li J. Pučkorius, kuris visai 
rece liconinn. Waiike.imnp. kur ..... .......rece ligoninę, Waukegane, kur 
ir padarė labai sunkią operaciją.

Jau bus apie savaitė kaip 
operaciją padarė; draugė jau­
čiasi kiek geriau, bet dar vis te­
bėra silpna.

Apie draugę P. Dauderienę 
reikia kiek plačiau parašyti. Ji 
musų mieste ne taip senai gy­
vena, o ir tai jau paspėjo pasi­
žymėti gražiais darbais. Ji daug 
prisidėjo prie vielinio choro iš- 
budavojimo ir jo gražaus dar­
bo.

Atsimenant jos veiklą Chica- 
goje, tenka daugiau pasakyti. 
Apie 15 metų atgal, kai buvo 
daug Ateities Žiedo Vaikų Drau­
gijėlių, tai ji tuos vaikučius mo­
kindavo lietuviškų dainelių ir 
vaidinimo.

Tai nenuilstanti šviesos sklei­
dėja, darbuotoja meno srityje ir 
kultūros kėlime.

Iš savo pusės reiškiu gilią 
užuojautą d. P. Dauderiui ir lin­
kiu d. Daudericnci greito pa­
sveikimo. —Kaimynas.

nepriklauso Vytauto Draugijoj. 
Prie to palies stalo buvo Dr. 
Monlvidas ir p. K. Augustinavi- 
čius. Tie džentelmanai pasimai­
nydami vedė agitaciją už Chica­
gos Lietuvių Draugiją. Gavęs 
balsą padariau keletą pastabų 
kaip to susirinkimo šaukėjam, 
taip ir ponam agitatoriam iš 
Chicagos Lietuvių Draugijos. Aš 
pabrėžiau, kad lokis susirinki­
mo šaukimas kelia nariuose su­
irutę; draugijos pasitarimai su 
kitom draugijom vienybės rei­
kale yra vieši ir, “jei norėjot ką 
nors paaiškint apie savo atsto­
vaujamą draugiją, lai reikėjo 
atvykti į šaukiamą visų narių 
susirinkimą balandžio 2 d., o ne- 
silaužt pro užpakalines duris.” 
Bet naujieninis “Narys” mano 
tas pastabas perstata) “bobiškais 
pasikoliojimais.” Turbūt tam 
“Nariui” tą vakarą viskas išrodė 
aukštyn kojom. Jeigu jis ir p. 
Malikonio “perlus” priskaito 
prie tinkamo Petronio įsarmati- 
niino (Nors tokia “gražiakal-

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS 

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogo 
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS 
BRIDGEPORT ROOFING Co.

3216 So. Halsted St.
Tel. Victory 4965

Mes esame netik aludininkai, bet ir uolūs darbininkų judėjimo 
rėmėjai. Prašome užeit linksmam laikui. Gera muzika kasdien.

FELIX ir PETRUSE GELDBUTO, Savininkai
MIKE NAČIUNAS, Mrg.

Valstijos apieliacijos teismas 
palaikė Superior teismo nuo­
sprendį, jog Cicero miestelis 
kiekvieną melą turi išrinkti po 
vieną naują trustisą.

Bylą apeliavo penki kandida­
tai nominacijų balsavimuose 
pralaimėję nominavimą. Jie ar­
gumentavo, kad visai nerinkt: 
trustisą.

PAMOKOS
Anglų Kalbos 
Lietuvių Kalbos 
Pilietybės 
Knygvedystės 
Stenografijos 

(Gregg Shorthand)
MOKSLO LAIKAS: 

Nuo 9 iš ryto iki 3 po pietų, ir 
nuo 7 iki 9 vai. vakare

Amerikos Liet.
Mokykla

3106 So. Halsted St., Chicago, Ill.

FELIX TAVERN
1335 W. Madison St., Chicago Seely 9533

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis

LO VEIKIS - Kvietkiriinkas
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halstde St., Chicago, Ill.—Yards 7308-9

1 LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
i E Nariai Chicagos Ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių g

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse į
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

g Albert V. Petkus
9 4704 S. Western Ave
B TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus |
1410 S. 49th Ct., Cicero Į

TEL. CICERO 2109 |
6834 S. Western Avenue E

Tel. Grovehill 0142

I S. P. MAŽEIKA

H 3319 S. Lituanica Avė.

H TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips Į
3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 4908

I LACHAWICZ 

g ir SŪNŪS 
E 2314 W. 23rd Place9 TeL Canal 2515 ir 2516
Į| Skyrius: 42 E. 108th St. H Tel. Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted SL į

TEL. YARDS 1419 1

. g I. J.ZOLP
; K 1646 W. 46th SL

YARDS 0781
0782

J. LIULEVlCtUS
4348 S. California Ave. I

TEL. LAFAYETTE 3572 i

3
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ŠIANDIEN PRASI- BROWDERIS
DEDA VILNIES
BAZARAS

Brightonparkiečiu, Bridgepor- 
tiečių, Roselandiečių, Marquet- 
tparkiečių ir Ciceriečių Pavi- 
lionuose Sukrauta Daugybė 
Brangiu Daiktu.

KALBĖS APIE 
KLAIPĖDA
Pirmadienį, balandžio 3 d., vi­

si eikime į Orchestra Hali, 216 
So. Michigan ave.

Penktadienį, kovo 31 d., Lie­
tuvių Auditorijos didžiojoj sve­
tainėj, 7 vai. vakare, prasideda 
“Vilnies” bazaras. Įžanga 10 c. 
Prie įžangos kas vakarą bus iš­
leista vertingos dovanos. Bus vi­
sokiausių brangių daiktų pigiai 
parduota. Taipgi bus šokiai 
kiekvieną vakarą.

Sekamus du bazaro vakarus 
dainuos kullurieeių ir kanklie- 
čių chorai. Visus vilniečius, visą 
lietuvių visuomenę kviečiame 
dalyvauti!

DOVANOS “V.” BAZARUI

šiame “Vilnies” bazare bus 
daug gražių ir vertingų dovanų.

Drg. M. Klebonas atnešė nau­
ją gitarą, vertės $25.

Emily ir Emma, 6440 So. Cot­
tage Grove, kvortą arielkos, $2.

A. Miller tavern, 4258 S. West­
ern avė., kvortą arielkos ir kv. 
vyno, vertės $3.

Marta Katela, 3631 S. Union 
avė., vertės $1.

J. Arešiunas, pinigais $1.
B. Gaidemavičia, 732 W. 31 si 

str., 4 bonkas arielkos, 2 kvor­
tas vyno ir $1 pinigais, viso $10.

Drg. J. Bendokaitis ir J. Stul- 
gaitis gavo nuo J. Račiūno, Au­
ditorium Tavern, 3135 S. Hals­
ted St., pusę keiso puspančių 
arielkos vertės $8.

P. Mikulėnas surinko daiktus 
del bazaro:

Al’s Dress Shop, 3327 S. Hals- 
ted st., daiktų 50c.

C. G. Worm, 3425 S.’ Halsted 
st., daiktų $1.

Jos. P. Crowley, 800 W. 31 s t 
s(., daiktų 50c.

David Monaitis, 3100 S. Ilals­
ted st.,'daiktų 50c.

Lake Shore Fish Store, 3231 
S. Halsted st., daiktų 50c.

Quality Dairy Store, 3311 So. 
Halsted St., daiktų 60c.

P. Mikulėnas, 3239 S. Eme­
rald avė., daiktų* $1.

J. Bagdon, 925 W. 32nd st., 
daiktų $2.

Chickiė’s Hosiery and Linge­
rie Shop, 3414 S. Halsted st., 
daiktų 59c.

M. Yurkšaitis, Town of Lake, 
surinko sekamus dalykus del 
bazaro:

New City Liquor Co., 1758 
Wood st., 1 bonką vyno, 75c.

K. Czapik, 4224 S. Wood st., 
2 sv. kavos, 60 c.

J. Pučkoris, 4502 S. Hermita­
ge avė., bonką degtinės, $1.50.

Paul Norkus, 1706 W. 47lh st., 
1 kv. vyno, 75c.

Gust Stakauskas, 4601 South 
Marshfield avė., 1 bonką vyno, 
vertės 75c.
K. Kavlickas, 4404 S. Wood st., 

cash 25c.
S. Aboravičienė, 1745 W. 47th 

st., cash 25c.
Tony Gill, 4405 S. Wood st., 

cash 10c.
Karl Jasudavičia, 46th and 

Wolcot ave., cash 25c.
Visiems rinkėjams ir auko­

tojams ačiuojame.
—“Vilnies” Adm.

Earl Browderis, Centraliniš Ko­
munistų Partijos sekretorius.

Browderio mitingui tikietų gali­
te gauti “Vilnies” raštinėje.

Pirmadienį, balandžio 3 d., 8 
vai. vakare, kalbės žymiausias 
Amerikos komunistinio judėji­
mo vadas, lietuvių liaudies drau­
gas, Earl Browderis, apie Klai­
pėdos pasigrobimą.

Jis dėstys, kaip Lietuva gali 
apginti savo nepriklausomybę. 
Koki žingsniai reikia daryti, kad 
sulaikyti agresorius.

Earl Browder prakalbą išgirs­
ti labai svarbu visiem Amerikos 
žmonėm, o dar svarbiau išgirsti 
lietuviams, kurie šiuo laiku gi­
liai susirūpinę Lietuvos padėti­
mi.

Komunistų Partijos generali­
nis sekretorius kalbės majorinių 
rinkimų išvakarėse. Svarbu, ką 
jis pasakys apie šio miesto ma­
joro išrinkimą.

Iš Žagariečių 
Kliubo Susirinkimo

Musų Kliubas Auga

Žagariečių Kliubas kovo 26 d. 
laikė susirinkimą Hollywood 
svetainėje. Susirinkime narių 
dalyvavo daug. Pirm. p. Arlaus­
kas atidarė susirinkimą ir ve­
dė. Kliuban įstojo pęnki nauji 
nariai ir narės: Stanislovas Pau­
lauskas, Alex Paulauskas, Juli­
jona Dainienė, Marijona Klimie- 
nė ir Antanina Drigotienė. Visi 
nariai dar jauni.

’ Kliubas gali tikėlis daug nau­
jų spėkų iš lų draugų.

Rašl. J. Keturakis perskaitė 
iš pereito susirinkimo protoko­
lą. Skaitė du laiškus, vieną nuo 
Brighton Parko jaunuolių cho­
ro; antras nuo šaltimiero. Abie­
juose laiškuose buvo kviečia­
mi žagariečiai dalyvauti ant jų 
parengimų, kurie įvyks, vienas 
balandžio 16 d., o antras balan­
džio 23 dieną. Abu laiškai priim­
ti ir nutaria dalyvauti.

Nutarta dar šį pavasarį su­
rengti kokį pasilinksminimą. 
Komisijon apsiėmė trys veiklios 
narės, Emilija Nasteckienė, 
Emilija Ramašauskienė ir Fran­
ce Embrozailienė. Išanksto ga­
lima pasakyti, kad tos draugės 
išmislys ką nors naujo, ką nors 
prašmatnaus ir surengs tikrai 
puikų vakarą. —J. B.

Į VISUS AUKŲ RINKĖJUS
(REIKALE “VILNIES” BAZARO)

DRAUGAI IR DRAUGĖS!
Surinkti daiktai ir įvairios aukos “Vilnies” bazarui ro­

do, kad jus širdingai dirbote ir bazaras bus sėkmingas. Bet 
šiuomi atsikreipiame į jumis visus, kurie rinkote daiktus ir 
aukas. Kaip žinote, bazaras prasideda šio penktadienio vaka­
re ir tęsis per šeštadienį ir sekmadienį. Dabar, draugai, kurie 
turite paėmę blankas rinkimui daiktų ir aukų, arba surink­
tus daiktus, BŪTINAI PRISTATYKITE ŠIANDIEN Į LIETU­
VIŲ AUDITORIJĄ, Bridgeporte.

Turinti progos ir matanti prospektų, dar pasidarbuoki­
te bazarui. Išanksto tafiame jum širdingai ačiū.

—BAZARO KOMISIJA.

Lietuviai, Protestuokim 
Prieš Klaipėdos 
Pasigrobimą
VISI RYTOJ DEMONSTRACI- 

JON HITLERIO SULAIKY­
MUI. LIETUVIAI RINKSI­
MĖS PRIE W. ADAMS IR JE­
FFERSON STS., 2 V. PO 
PIETŲ.

Nežiūrint kaip šenai mes gy­
vename Amerikoje, tačiaus be­
veik kiekvienas turime savo ar­
timųjų senoje musų tėvynėje 
Lietuvoje. Tad kai mes matome 
ją teriojant, turime bendrai iš­
nešti’ protestą — pasipriešinimą 
prieš agresorius.

LDS 2 Apskritis prašo kiek­
vieno LDS nario, kad dalyvautų 
balandžio 1 d. (šeštadienį) ben­
droje demonstracijoje prieš 
Hitlerio grobimą Klaipėdos 
krašto, taip pat Čekoslovakijos 
sunaikinimą.

Vaikučiam Mokyk­
lėlėj Rodys Judžius
LDS 2 Apskritis apdovanuos vai­

kučius saldainėmis.

Vaikučiai, ateinančiose pamo­
kose laukia jūsų visų nemažas 
“surpryzas”. LDS 2 Apskritis 
audovanojo jumis su $3, iš jų 
dalį suvartosime saldainiams su­
katoje, tai yra, bus 1 d. balan­
džio, o dalį dovanos pasiliksime 
15 d. balandžio, del nutraukimo 
paveikslo.

Visi mokiniai nusifotografuos 
ir patalpinsime Amerikos lietu­
vių laikraščiuose, taip pat pa­
siųsime į Lietuvą. Temato lietu­
viška visuomenė, kad jaunoji 
karta nesileidžia ištaulčli.

Beje, Chester Kent pažadėjo šį 
šeštadienį rodyti kino filmą 
(show). Tad visi kaip vienas 
bukite pamokose ir atsiveskite

Thomas S. Gordon 
Kandidatas i Miesto 
Kasininkus

Sovietinis Judis 
“Aleksandra Nevskis’ I Medicinos Daktarai

Thomas S. Gordon ir jo šeima 
senai mums pažystami. Jie yra 
susirišę su veikimu. Gordonai 
yra daug prisidėję prie įvairių 
organizacijų, ypatingai tarp jau­
nos kartos. Būdamas West Park 
Commissioner jis pilnai rėmė 
visas jaunimo sporto pramogas. 
Jis prisidėjo prie jaunimo drau­
gijų. Būdamas laikraštininkas 
vienam gerai žinomam laikraš­
tyje daug pagclbos del C. Y. O. 
organizacijos suteikė.

Thomas S. Gordon ir visi jo

Balandžio 1 d., Sonotone Te­
atre, 66 E. Van Buren st., pradės 
rodyti sovietinį labai gražų judį 
“Aleksandrą Nevskį”.

Minimas judis numeta daug 
švieąos ant Rusijos senovinės, 
13-to šimtmečio istorijos.

—Rep.

APIPLĖŠĖ JONĄ DYNĄ

Trys jaunuoliai atėjo į Jono 
Dyno saldainių krautuvėlę, 606 
W. 34th st. ir atėmė $17 pini­
gais. Jaunuoliai pasislėpė.

REAL ESTATE

Dr.A.K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

KASDIENA L
4442 S. Western Avenue

Nedėliomis pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

dr. v. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

Ir Akinius Pritaiko
3343 S. Halsted Street

VALANDOS:
11 ibi 12, 2 iki 4 ir vakarais 7 iki 9 

Šventadieniais 11 iki 12 ryto
Tek Yards 3146

mis linksmai laiką praleisti.
—J. Skeberdytė.

gę Chicagos 32-tram Warde, 
northsidėje. Sekant tėvo pėdo­
mis, jo vaikai labai interesuo­
jasi- jaunimo organizacijomis.

Paskyrus poną Gordon į kan­
didatus del miesto iždininko, de­

LABAI PIGIAI
2038 Chudchill St. 2 ir pusė pa­

gyvenimo mūrinis namas, po keturis 
ir tris kambarius. Jokio morgičiaus 
nėra. Įmokėti reikia tik $500.00, li­
kusius lengvais išmokėjimais. Kai­
na $2,250.

L. N. LABOUY
2046 Roscoe St. Wellington 0925 

(31-1)

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bldg.

2400 West Madison Street
Vai. 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vak. 

TEL. SEELEY 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

SPORTAS
Pavasario saulutė jau blykste­

lėjo ir tas daugiausia atsiliepia 
ant golfininkų, nes golfo mylė-

čią vasaių.
Dr. S. Biežis, dabartinis Lietu-

ninkas, turėjo sušaukęs savo gol-

Teisėjas John Zuris, nuo lietu­
vių, kalbės demokratijos de­
monstracijoj.

Demonstracijai pirmininkaus 
Dr. John Reichman, J. V. dis- 
trikto prokuroro pagelbininkas.

Demonstracija prasidės 2 vai. 
po pietų, nuo West Adams ir 
Jefferson sts.

Netenka abejoti, kad Hitleris 
nesustos puolęs silpnesnių tau­
tų, kad pastoti jam kelią, tu­
rime organizuotai ir vieningai 
ištarti griežtą pasipriešinimą.

Žalyn. agresyviški Hitlerio 
puolimai nuo silpnesnių šalių.

LDS Antras Apskritys, 
Pirm. S. Juška

Sekr. J. Skeberdytė.

IŠ POLITIKOS LAUKO 
Englewood Lietuvių Demokratų 
Kliubas Už Aldermaną Moran.

Naujai susiorganizavęs Lietu­
vių Demokratų Kliubas, kuris 
užima 16-lo ir 17-to Wardų vei­
kimą, pat pirmam susirinkime 
užgyrė aldermaną Terrance F. 
Moran.

Ponas Moran jau patyręs 
miesto taryboj. Jis tą vielą laiko 
jau per 20 melų.

Svarbiausia tas, kad Moran 
yra majoro Edward J. Kelly 
draugas ir naujos dalybos kan­
didatas. 16-to Wardo lietuviai 
piliečiai yra prašomi vieningai 
balsuoti už musų organizuotų 

I lietuvių kandidatą Terrence Mo- 
jran į aldermanus.

Rengia Social Susirinkimą.
I Penktadienį, kovo 31, 8:00 v. 
v., Englewood Lietuvių Kliubas 
rengia susipažinimo vakarą po 
antrašu 352 W. 63rd st. Visi na­
riai, jų draugai ir nauji nariai 
kviečiami atsilankyti. Įžanga vi­
siems veltui. Bus gražus progra­
mas. Pakvietimai yra prisiųsti 
aid. Terrance F. Moran, aid. 
Win. Murphy, teisėjams Wm. 
Daly ir John T. Zuris, Park Com- 

i missioner Al. G. Kumskis ir U.
Pereitam susirinkime dalyva­

vo labai gražus būrys nąrių. Po 
susirinkimo pirmininkas Jonas 
Slankowicz, vice-pirmininkas 
Stasys Visler ir Antanas Evoš- 
kus patiekė alaus ir užkandį.

šiame susirinkime buvo iš­
rinkta 10 direktorių. Įėjo dau­
giausia jaunesni nariai; penki 
vyrai ir penkios moterys.

Nauja protokolo raštininkė 
Leocadia Su įkaitė.

Antradienio vakare direkto­
riai laikė susirinkimą pirminin­
ko Jono Slankowicz name, 6109 
So. Wolcott ave., ir sudarė gra­
žų programą tolesniam kliubo 

! veikimui. J. L. J.

25 metus jis turėjo daug paty­
rimo kaipo bankininkas ir laik­
raštininkas. Jis gerai susipažino 
su panašiom pareigom. Jis kaipo

akomas žmogus musų miesto 
jyventojams. , (S.)

CICEROS ŽINIOS
šį Vakarą Prakalbos Prieš Klai­

pėdos Pasigrobimą.

virinkime dalyvavo sąjungos or­
ganizatorius Dr. G. I. Bložis, per 
ilgus metus buvęs raštininku; 
Den Pivaronas, buvęs ilgus me­
tus sąjungos pirmininku; G. Yo- 
nailis, vice-pirm., J. Pekal, J. 
Gregg, iždininkas, Dr. S. Jacobs, 
finansų raštininkas ir kiti.

Buvo nutaria, kad šių melų 
sezone rengti 4 turnamentus, bet 
pastovaus dirvono bei vielos dar 
nebuvo paskirta. Apie tą sekan­
čiame narių susirinkime bus pla­
čiau apkalbėtą.

Paprastai LGS turi sau pasi- 
skyręs oficialę, tinkamą bei pri­
einamą golfo, aikštę, kur abclnai 
nariai lošia ir ten paprastai są­
junga lošia savo turnamentus. 
Taigi yra kviečiami lietuviški 
golf minkai įstoti į sąjungą ir pri­
sidėti su savo sumanymais bei 
patarimais. Narinė mokestis me­
tams tik du doleriai.

Sąjunga rengia ypatingos rū­
šies turnamentą: bunco žaidimą 
ir kitokių pamarginimų vakarų 
Marquette Park bažnytinėj sve­
tainėj. Taigi, meldžiu temyli lai­
kraščiuose apie viršminėtą va­
karą ir apie abelną sąjungos su­
sirinkimą. G. Svirunėlis.

Kovo 31-mą Lietuvių Liuosy-

įvyks labai svarbios prakalbos 
Lietuvos reikalu. Pradžia 8 vai.

“Vilnies” redaktorius Leonas 
Pruscika, “Naujienų” redakto­
rius P. Grigaitis ir “Draugo” re-

kalbėti Klaipėdos klausimu. Prie 
to, bus gražus programas. Visi 
protestuosime prieš Hitlerio 
puolimą ant Lietuvos.

Anti-fašistas.

50 pėdų kampinis namas, po 5 
kambarius. Geram stovy. Šiltas 
vanduo, alyva apšildomas ir gara- 
džius; kaina $5,300. Kreipkitės, 
7055 Summerdale. (31-1-3) .

Moderniškas 24 apartmentų kam­
pinis namas, reikia įmokėti $15,000; 
neša 23%.

6 krautuvės, 1 ofisas, 6 apartmen­
tų moderniškas namas netoli kampo 
63 ir Kedzie. Žema kaina. $6070, 
morgičius.

2 krautuvės, 11 apartmentų naujas 
kampinis namas, S. Ashland Ave. 
Reikia įmokėti $10,000.

J. Meyers, 160 North La Salle St. 
•(31-1)

ŪKĖ
3 akrai žemės. Edge town, namas,

yra elektra, vanduo, du namai del 
vištų, garadžius ir sodnas. 25 mylios 
į rytus nuo GaGry, 6 kelio, $2,600, 
ant išmokėjimo, Guthrie, 1504 East 
77 th St. (3L-1)

DR. MARGERIS
3325 S. Halsted Street

VAL: nuo 10 ryto iki 2 po pietų ir 
nuo 6 iki 8:30 vakaro 

šventadieniais nuo 10 iki 12 dieną 
Phone Yards 7299

Di-. Pulsucki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 vak 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 
1357 Garfield Boulevard

Tek, Hemlock 6699 
Res. 6231 S. Rockwell St. Pro. 046J

Biznio Progos

DR. STRIKOL’IS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4545 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vak vak.

Nedėliomis pagal sutartį 
Ofiso Tek Yards 4787

Namų Tek PROspect 1930

39 license. Nereikia įmokėti, 20 
mėnesių mokėti. Pilnai įrengta del 
taisymo auto. Dykai parveža ir ap- 
skaitliuoja, kiek kaštuos. Eddie & 
Earl, 2536 Indiana, Victory 4363.

(31,1,3)

RŪPINKIMĖS “VILNIES” BA- 
ZARU.

Apie tuzinas draugų ir drau­
gių turi .“Vilnies” bazaro blan­
kų daiktų ir pinigų parinkimui. 

, Dabar jau bazaras čia. šiandien 
pirma bazaro diena. Viskas ką 
galima parinkti, tai rytoj ir jau 
rūpintis tuoj priduoti.

Tačiau visai vieloj paraginti 
draugus, kad daiktus, kaip ir au­
kas rūpintųsi priduoti šiandien 
vakare, bet jeigu negalėtų, tai 
būtinai subatoj.

KuYie negalite nuvesti į “Vil­
nį” bei į bazarą, tai priduokitę 
drg. Vaišnorai bei (Butvilui, ku-

šimtas žmonių visai nesma­
giai jautėsi kai kilo gaisras 
5000 So. Parkway if juos nakčia 
iš lovų prikėlė ir šaltoj naktyj 
išvijo j gatvę.

PRASIDĖS ŠEŠTADIENĮ
Sergiejaus Eisensteino 
Genijališkas Kūrinys

“Aleksandras Nevskis”
13-tojo šimtmečio Rusijos is­

torija—"Karas ant Ledo”. Pa­
matykite, kaip vokiečių gaujos, 
vadovaujamos teutonų .kardi­
ninkų, tapo išvytos iš Rusijos 
ant visados.

Prokofievo Simfonijos 
Orkestrą

SONOTONE
66 E. Van Buren, arti Wabash 
25c iki 1 v.p., apart Sub. ir Ned.

AUDITORIUM !
RESTAURANT | 
3131 S. Halsted St. į;

Pardavimui Bekerne
Geroj vietoj, geras biznis nuo se­

nai išdirbtas. Parduosiu nebrangiai. 
Del sveikatos turiu pasitraukti iš biz­
nio. Kreipkitės: “Vilnis” (Box 42), 
3116 S. Halsted St., Chicago, Ill. 
Phone Victory 1455. (30-31-1)

PARDAVIMUI TAVERNAS arti 1 
63rd ir Western gatvių, gera vieta. 
Dėl platesnių informacijų pašaukite 
telefonu Beverly 8038. (30-31-1)

Ofiso Tel. VIRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244 

DR. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 2-4 ir 6-8 p. m. 

Nedėliomis pagal sutartį

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107,

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th if S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1-3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

ĮVAIRUS PARDAVIMAI
JUODŽEMIS PARDAVIMUI

Pirmos Rūšies Juodžemis dėl gėly­
nų ir žolynų specialiai sumaišytas su 
durpėmis ir trąšomis. Parduodam bu­
šeliais arba vežimais. 1 bušelis 25c; 
5 bušeliai $1.00; 15 bušelių $2.50. Jei 
pirksite daugiau kaip vieną bušelį, 
už pristatymą nemokėsite. Mes pri­
statėm. Ofiso valandos 7-tą vai. ry­
to iki 10:30 vai. vakaro.

CHARLES GAVCUS
6100 S. State Street, Chicago, Ilk 

Tek Wentworth 7942 
(III-23—V-23)

šinom! atsišaukiu, kad mes 
visi skaitlingai bazarą lankty- 
lume, padėtume padirbti ir vi­
same pagelbėtumc tą didelį dar-

Cicero Bazaro Komisijos 
Narys.

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
i Linksmas Pataravimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31 st St., Chicago, Ill.

TEL. VICTORY 96?n

Phone: CANal 9560 Vonias visada galima imli.

RUSIŠKA IR TURKIŠKA MAUDYNĖ 
ANT KETURIOLIKTOS GATVĖS 

908-910 W. 14th Street, Chicago, Illinois 
Pertaisvta moderniškai. Visi parankumai įvesta.

MASAŽAS—.CHIROPODIST
Atdara dieną ir naktį—Moterim trečiadieniais (Wednesday).

PIRKIT NAUJAUSI

Chrysler ar Plymouth

4030 S. Archer Ave., Chicago, Ill. Phone Virginia 1515
Turime daugybę vartotų automobilių vėliausios mados nuo $15 00 ir aiioSėinn

Phone CANAL 6122

DR. S. BIEŽIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
Valandos: nuo 1—3 ir 7—8 

Seredomis ir nedėk pagal sutartį 
Rez. 6631 So. California Avenue 

Telefonas Republic 7868

I ’ dentistaT
Tel. PROspect 1012

DR. S. JAKUBS
DENTISTAS

6322 S. Western Avenue 
CHICAGO. ILL.

Ofiso Valandos Pagal Sutartį

Phone: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’IS
LH-N TĮSTAS

1645 S. Ashland Avenue
(art! 47th Street) 

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarai* 
Seredoj pagal sutarti

DR.G.SERNER
Lietuvis Akių Gydytojas

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso
Tel. Yards 1829

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 West 35th St.
Kampas Halsted St.

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėliomis pagal sutarti

PHONE, PROSPECT 0745 
0746

UTILITY LIQUOR
DISTRIBUTORS, Inc.

5931-33 S. Ashland Ave.
CHICAGO, ILL.

Parduodame Tik Wholesale
Mes Turime iš Lietuvos 

Atvežtos Degtinės 
Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai 

F. ir M. ir MRS. DZIMIDAS 
SAVININKAI
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YOUTH TO VOTE FOR MAYOR KELLY TUES.
LABOR SPONSORS BANQUET

AMOS ‘n’ ANDY TELEVISED

FOR MAYOR KELLY SAI
There are many good reasons why the young people 

of Chicago, in going to the Polls Tuesday, April 4th, will 
cast their vole for Mayor Edward J. Kelly. The most 
important fact in this election campaign is that labor is 
solidly backing Kelly.
Labor Unions had launched a vigorous campaign for the 
support of Mayor Kelly putting forth six strong reasons. 
William E. Quirk, secretary-treasurer of the Plumbers 
Union Local 130 states them as follows:

“Practically 95 per cent of or-< 
ganized labor supports the 
mayor, because of these six 
good reasons:

NEW YORK—Amos ‘n’ Andy, 
blackface comedy team, played 
the steller roles in the first ex­
perimental television program 
ever attempted in the United 
States when they appeared be,- 
fore the Iconoscope at the New 
York Fair. '

ROYALTY GREETS FAIR
NEW YORK—Two European 

kings and one crown prince have 
spoken to the United States on 
“Salute to Nations” broadcasts 
conducted as greetings to the 
New York Fair. They are King 
Carol of Rumania, King Haakon 
VII of Norway and Crown Prince 
Frederik of Denmark.

YOUTH COM
SPONSOR BROADCAST SUN

By tuning in on Station WCFL on Sunday evening, the 
young people will have a good opportunity to learn about 
issues of the Mayoralty election campaign.

“1. Mayor Kelly recognizes 
labor’s right to organize.

“2. Civil liberties are being 
extended in Chicago under 
Mayor Kelly. We have now one 
of the best situations in the 
country as far as freedom of 
speech is concerned, as well as 
the right to distribute litera­
ture.

“3. Mayor Kelly has resisted 
cuts in WPA and other relief 
work.

“4. Public construction, such 
as schools, bridges, paving of 
streets and sidewalks, has gone 
forward with Mayor Kelly’s 
cooperation.

“5. Mayor Kelly has fought 
for pensions and seniority rights 

for public servants.
“6. A health program for Chi­

cago’s needy citizens has the 
mayor’s support.”
Quirk is one of the active 

unionists in the Labor Division 
of the All-Chicago Committee 
for the re-election of Mayor 
Kelly, -which is composed of 
hundreds of labor leaders.

William A. Lewis, co-chair­
man of the Labor Division and 
secretary of the Chicago Allied 
Printing Trades Council backed 
up Quirk’s statements and ad­
ded:

“You can sum up Mayor Kel­
ly’s program in two words 
New Deal.”

BANQUET IN HONOR 
OF MAYOR KELLY

The Labor Division of the All­
Chicago Committee for the re­
election of Mayor Kelly is spons­
oring a banquet Saturday, 2 P. 
M. in the Stevens Hotel. This 
banquet is having the whole­
hearted support of Labor’s Non- 
Partisan League.

With a million votes for Kelly 
as the objective of the vigorous 
campaign which had been 
launched by Unions and youth 
organizations throughout the
city, the people of Chicago will 
go to the polls Tuesday and re­
elect Mayor Kelly, which will 
mean the bringing of the New 
Deal to Chicago.

SUPERVISED RECREATION PROGRAM FOR CHICAGO YOUNGSTERS BY MAYOR KELLY

This broadcast is sponsored by the Non-Partisan 
Youth Committee, who has worked out a Round Table 
discussion that will embody many important issues af­
fecting the youth of Chicago. The subject of the talks 
will be: Youth Goes to the Polls, Kelly vs. Green.

Participant in this Round 
Table Discussion broadcast in­
clude Jack Fishbein, Chairman 
of the American Youth Congress; 
Hazel Hayes, National Director 
of the Women’s Auxiliary of the 
National Order of Redcaps; Jo­
seph Watseka, Polish National 
Youth' Organization; and Peter 
M. Kelliher, Director of Wood­
lawn Junior Association of Com­
merce.

Principal topics in this broad­
cast will be the part the Mayor 
plays in the development of 
each particular community in 
the city of Chicago.

Turn your dial to Station 
WCFL. April 2nd, at 9 P. M. 
There is no doubt that this dis­
cussion will be of great interest 
to you.

YOUTH ACTIVE IN 
ELECTION CAMPAIGN

Under the slogan “bring a New 
Deal for youth into our commu­
nity,” the youth from the pack­
inghouse district have given 
their untiring efforts in the cam­
paign to elect Edward J. Kelly 
for mayor of Chicago.

The solidarity of the working 
people in support of Mayor Kel­
ly will do more than carry hund­
reds of thousands of labor votes 
to the polls next Tuesday. It will 
emphatically assert that the 
people of Chicago are for a pro­
gressive government.

Mayor Kelly has been instru­
mental in the settlement of the 
dispute between the United 
Packinghouse Workers Union 
and the Union Stock Yards, and 
Transit Company.

In this election, the issue at 
stake is: SHALL THE NEW. 
DEAL BE CONTINUED?

It is the job of the youth to 
help Mayor Kelly get a million 
votes which will insure a New 
Deal for the Yards District, as 
well as in other Chicago dist­
ricts.

NEW HIGH SCHOOL

DINING AROUND THE WORLD

NEW YORK—Blini from Rus­
sia, kebabs and honey desserts 
from Albania, wine - soaked 
strawberries from Luxembourg 
will be among the foreign deli­
cacies served to visitors to the 
World’s Fair. France will offer 
poulard supreme, canard nantais 
a 1’orange and other gastronomic 
creations. Mexico will send her 
best chili con came. There will 
be 24 restaurants in the foreign 
section alone.

'STOP HITLER' PARADE SATURDAY 3 P.M
Chicagoans of different na­

tionalities have banded together 
for a march in the Stop Hitler 
parade to be held Saturday at 3 
P. M. sharp.

Czechs and Slovaks, Poles and 
Germans, Lithuanians and Jews, 
as well as other nationalities will 
be represented by the thousands 
in the parade called by the 
March of Democracy Commttee.

“It will be Chicagos answer to 
the destruction of Ethiopia and 
Czechoslovakia, the rape of 
Spain, and the seizure of Memel,”

^declared Gilbert Rocke, speaking 
for the committee.

The Lithuanian youth in Chi­
cago are urged to turn out in 
numbers and demonstrate their 
resentment towards the threats 
of international fascism which 
increasingly menace our own de­
mocracy.

The parade will be composed 
of two columns, converging at 
Adams and State Streets. Both 
columns will form at 2 p. m. Sa­
turday and start marchng at 3 
P. M. sharp.

The gathering point for the

Lithuanian youth is on Jefferson 
and Adams, from there, this co­
lumn will march east on Adams 
to State Street, where it will con­
verge with the North side co­
lumn and march south on State 
to 7th street, and thence east to 
the bandshell at Grant Park 
where several prominent speak­
ers will deliver short talks.

The Lithuanian organizations 
participating in the parade will 
carry banners designating their 
resentment against the seizure of 
Memel by Hitler.

Among the Lithuanian organi-

Plans have been announced 
for the construction of a new 
high school in the Bridgeport 
area. This new one million dol­
lar high school will accommodate 
2,000 pupils.

Forward to a new era for Chi­
cago by a million votes for May­
or Kelly on April 4th.

zations sponsoring the “Stop Hit­
ler” parade and mass meeting 
are: Lithuanian Daily Naujienos, 
Association of Lithuanian Work­
ers and the Darius-Girenas 
Post 271 American Legion.

Let us all join hands for Peace - 
and Democracy by joining the 
“Stop-Hitler” parade, Saturday, 
April 1st, at 2 P.M., on Jefferson 
and Adams Sts.
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MONARCH'S APRIL FOOL
DRUMSTICK JAM SESSION

Tomorrow is the night of Monarchs April Fool Drum­
stick Jam Session, where all the LDSers will be having a 
good time dancing, drinking and eating. Just in case you 
haven’t heard; we are going to have a most elaborate 
dinner, consisting of chicken, beautifully fried in south­
ern style; an imported Swedish salad and french fried 
potatoes (prepared by a French Chef) will give the menu 
and added flavor. For desert there will be a gigantic 
cake, topped off by a cup of true Brazilian coffee, special­
ly imported for tiiis occasion.
A well known orchestra willQ 

play beautiful melodies to which 
the LDSers can dance in splen­
dor. All kinds of refreshing 
drinks will be served by most 
capable bartenders.

The price of the tickets is a 
mere 35 cents, so why not- do as 
others will, and attend this so­
cial. You needn’t worry about 
where to purphase your ticket as 
ndmiooiona win ho taken at the 
door. Remember! It’s a date for 
April 1st at 2449 W. 69th St. 
Dancing begins at 8 P.M.

Here are the answers to last 
week’s quiz test:

1. A song making fun of Cham­
berlain.

2. Rubber workers.
3. 15th amendment to the Con­

stitution.
Though most readers are in­

terested in politics, there are 
others *who do not care about 
this subject. Young people 
should be interested in politics 
in order to know what is going 
on in this ever changing world. 
We must be political minded so 
that w;e can choose wisely when 
the occasion arises. Yes, I know 
that some of you may disagree 
with me and so I am giving you 
a quiz test on drama this week. 
You non-political LDSers, try 
this test and see how you make 
out.

1. Where did drama probably

originate... (in palaces — 
among savage tribes—in colo­
nial villages—in forests).

2. In what year did drama 
first ąppear.:. (1746 B. C.— 
1392 A. D.—2000 B. C.—1776 
A. D.).

3. In the year 55 B. C. Pom­
pey built the first permanent 
theater for presentation of dra­
ma. This theater was located 
in ... (Venice — Palestine — 
Madrid—Rome).

HEAR-YE! HEAR-YE!

Monarchs monthly meeting 
will be held on April 3rd at 2449 
W. 69th St., at 8 P. M. Import­
ant discussions of great interest 
to all will be held. ' Don’t stay 
home. Join the merry crowd. 
After the meeting we will have 
a social with lots of entertain­
ment.

At the meeting of our drama 
club last Friday, roles for our 
comedy playlet were assigned. 
Those given parts are Frances 
Arlis, Frances Seselgis, Tex Zeb- 
raitis and Johnnie Burnetsky. It 
looks like a good cast and I’m 
itching to see the results. The 
rehearsals are held every Friday 
night at 6933 S. Rockwell St., 8 
P. M. sharp.

Dutee.

Here and There
With the Redwings

A swell time was had by all. 
Yes sir, the Redwings had their 
first annual banquet in honor of 
the merit award winners.

The affair was well attended 
by all branches except the 
Sparks.?

Good ole Jack Gordon was 
master of ceremonies. Who says 
that he isn’t tops?

Every award winner was call­
ed upon to make a speech. It is 
strange how -all of a sudden 
“words fail yuh.”

We must admit that V. P. 
Sully takes the Redwings club 
seriously. Watch him go to town 
this year.

Abe Fiduris made the best talk 
of the evening. He asked the 
members to buckle down to their 
tasks of making our club the 
most outstanding in all un­
dertakings. The word “if” must 
be kept out of our program. We 
can do it and we will.

AROUND THE BAR
I wonder why Stan Koveikis 

tried to drown himself in liquor. 
Was it because of?

Walter Sten offering to buy 
everybody a drink.

Pres. Johnny Gizevich feeding 
the nickel phonograph while at 
the same time Les Dixon fed the 
slot machine.

Al Jacobs dancing with nobo­
dy but a certain zepherette.

G. Kwain telling all bowlers 
to turn in at 11 P. M.
Redwings vs Sparks

At last Sundays bowling games 
it looked as if the Sparks were 
going to give the Redwings a 
real defeat. In the first game 
the entire Redwings team flop­
ped and the Sparks won. 
After the last nights re­

sults wore off the Redwings 
went out in front and won the 
next two games to tie the Sparks 
for 2nd place and only one game 
less than the Monarchs.

Stanley Bernot was high man 
and • also took first individual 
game.

Basketball practice goes on as 
usual, although baseball will 
soon take over the sports activ­
ities. A director will be elected 
at the next meeting, which will 
be held Thursday. All boys are 
urged to be present.

The Redwing-Spark debate 
this Monday, April 3, is the talk 
of the Redwings. The Redwings 
—Nellie DeSchaaf, Leonard Kel­
ly and Stanley Drigot will try to 
prove that marriage is more suc­
cessful if the wife stays at home 
and keeps house while the hus­
band brings home the bacon. On 
the other side, the Sparks will 
try to prove that marriage is 
more successful if both husband 
and wife are wage earners. This 
debate will take place at the 
Spark’s April 3rd meeting at 
Woodmans Hall, 33rd and Green. 
Time 9:30 P.M. The Redwings 
are invited to attend.

The Redwings Girl Bowlers 
won three games from the Ze­
phyrs Sunday. Julia Gizevich 
was high with 184, Albina 159, 
Hypatia 143 and Jessie Shaiko 
120. The Zephyrs plan for dif­
ferent results the next time they 
meet the Redwings.

Happy Birthday to Stella No- 
vickas who celebrated her birth­
day March 25.

Chuck Klaud’s job has taken 
him to Stevensville, Michigan.

They say, “In the Spring a 
young man’s fancy turns to love.”

In Memory of 
Irving Keith

Irving Keith was. a Y.C.L 
leader and organizer whose ac­
complishments in the Y.C.L. and 
various trade unions are nume­
rous and outstanding. His short 
lifetime consisted of toil and 
hardship in his determined 
fight against fascism. To fur­
ther his aims, at the break of 
war in Spain, he did not hesitate 
but immediately volunteered. 
March 15, 1938 Irving Keith left 
for the front never to return.

In his honor, the Irving Keith 
branch of the Y.C.L. is holding 
a memorial meeting on Friday, 
April 7, 1938, 8:00 P.M., at the 
Vilnis Hall. A very interesting 
program has been planned for 
that evening. The guest speak­
er will be Irving Keith’s widow, 
Gert Giles, Secretary of the I. 
W. O. There will also be other 
prominent speakers, including a 
veteran of the Spanish war. A 
moving picture will be shown 
on the Spanish civil war.

Everyone is cordially invited 
to attend this memorial meeting 
for Irv Keith, whose life should 
be an example to live up to.

ROSELAND AIDO 
CHORUS NEWS
Tuesday’s meeting was called 

to order at 8:30 P.M. with your 
scribe acting as chairman... The 
minutes of the last meeting were 
read and accepted.

The variuos committees gave 
their reports on activities rend­
ered. Some reports were not 
complete.

A discussion ensued on un­
finished business as well as new 
business, after which the meet­
ing adjourned.

After Friday rehearsals we 
were reminded of the chorus 
participation on the program at 
the Vilnis Bazaar. Everyone is 
urged to be present Sunday, Ap­
ril 2nd.

We wish to -thank all those 
who donated prizes as well as 
those who helped with the work 
at our Party last Saturday. Their 
work made the party a success.

The ’ Roseland Aido Chrous’ 
dramatic group can be chalked 
up with another success in their 
presentation of “Spoiled Wife” 
for the Northside LDS and 
ALDLD organizations.
THIS ‘N’ THAT

Note: Roseland Aido Chorus 
will hold its semi-monthly social 
Friday, March 31st; at 9:30 P. M. 
The admission is 10c. Music by 
Al Sorkis.

Please return the music of the 
operetta to Sue Ylanis. There 
are a few copies outstanding.

Joy Seselgis will be absent for a 
few months as she is studying 
dramatics. We will miss you 
Joy.

I wonder why Alberta Stumb- 
ris had that melancholy look 
about her Sunday?

Our regular policeman was 
sick and so Mr. Griskenas act­
ed his role in “Spoiled Wife.”

Ye Correspondent.

It looked that way with Stanley 
Bernot Saturday night.

• Welcome Home, Strangers. 
Joe Banis and Frank Monkus are 
back from Zeigler.

Miracles do happen. Julia Gi­
zevich bowled 184 last Sunday.

Walter Stein has found that a 
few drinks give a person a great 
deal of courage, and change a 
shy, bashful person into a romeo.

COMING EVENT:
Redwings Spring Frolic, May 

20, 1939, at Palady Ballroom, 
3450 Archer Ave. Music will be 
furnished by Johnny Bell’s or­
chestra.

A Redwing.

CLEVELAND LYROS CHORUS
In its solicitation for new 

members and the strenghtening 
of the Lyros chorus; a dance is 
being arranged for April 1st at 
the Lithuanian Workers Hall, 
920 E. 79th St. Lindy’s Orchestra 
has been engaged for dance mu­
sic. The admission is free. 
Everyone is invited to participate 
in this very social event of the 
Lyros Chorus.

On April 9th, a Concert and 
dance will be held under the 
auspices of the Lyros Chorus at 
the Lithuanian Hall, 6835 Su­
perior Ave., at 5:30 p. m. ’ The 
admission is 35c, while for the 

-LKMLIFE- [Cleveland LDS Girls
Rehearsals for “Student 

Prince” are in full swing again. 
We are really preparing for the 
big event. Our director’s brow 
is damp because of the hard 
work or something.

Joe, you will have to invent 
an automatic brow wiper.

All the characters are getting 
fitted for their costumes, and 
please do not out-grow them or 
you may be in a tight spot.

The performance is going to 
be given at Carpathia Hall in 
Detroit, Michigan on April 16th.

Easter is in the air and there 
is something new among us •— 
Bill Gail’s new suit—-Vito B. ord­
ering a pair of shoes to fit — 
Agnes K. feeling conscious of her 
new hat—Aldona’s new blouse 
in “SharteUse,” her hair up and 
she did look pretty nifty — Lil­
lian’s perm.—Fritz Jacobs black 
over-coat; what happened to 
that brown one, Fritž?—Bill 
Cook haying a night-mare about 
a single girl.

A horoscope by F & W warns 
all people born under any sign 
of the Zodius to be strictly care­
ful and aware of anything you 
undertake tomorrow. May we 
remind you tomorrow is “All 
Fools Day.” Did we frighten 
you???

Helen C. swallowed her gum 
while “gabbing” about someone. 
Frances Y. and her soldiers, a 
politician, and to top it all, Os­
car—tsk, tsk, tsk,—is the topic 
of conversation.

At the “Pirmyn”-affair, Sun­
day, a group of LKMers were 
“Student Princeing” at the bar, 
and “Lutz” was one of them. Al­
dona and Helen had some “ku­
gelio” and they “et” it like they 
never had it before.

All members will please be 
present at the “Vilnis Bazaar” 
Saturday (tomorrow) at the Li­
thuanian Auditorium. Last but 
not least remember the rehear­
sals Sunday, Westside Hall, 10 
o’clock sharp. That also means 
those, who failed to show up 
Tuesday. F & W.

VILNIS BAZAAR
Friday, Saturday and Sunday 
March 31, April 1 and 2, 1939

LITHUANIAN AUDITORIUM
3133 S. Halsted St., Chicago, Ill.

Valuable door prizes will be given away every 
eve.Good orchestra for dancing. Good program.

Admission for the 3 days 25c.
For one day 10c.

dance only 25c.
A very interesting program of 

songs, music and varieties has 
been arranged for the concert, 
which we are’sure you will en­
joy.

After the concert you can 
dance to the music of a 6 piece 
dance orchestra. It is spring, let 
us feel romantic and gay again.

P. S. Lyros chorus members 
are urged to sell tickets for the 
April 9th concert. With a little 
work on the part of each mem­
ber we will be able to pack the 
hall. Let us really try.

Casper.

The members of the gentler 
sex of the “Leaders” and Collin­
wood L.D.S. branches, who or­
ganized in the interests of recrea­
tion for L.D.S. girls, are band- ' 
ing together tighter and chum­
mier as the season goes on. At 
our last business meeting, held 
at the home of Vita Karol, we 
decided not to limit our mem­
bership. The L.D.S. girls of Cle­
veland who have not yet joined 
us, may do so now and get in 
on the boat rides, airplanes rides, 
wiener roasts, etc., which we are 
planning for our recreation pro­
gram in the near future.

Wanting a name for our group, 
one that would attract prospec­
tive members, and yet one that 
would identify us, we choose the 
Greek equivalent of L.D.S. — 
namely, “Lambda Delta Sigma,” 
and these letters will appear on 
our official gray stationery in ro­
yal blue. Like the combination? 
This stationery is being donated 
by the generous uncle of one of 
our members.

On this month’s recreation 
night we went to a theatre. Re­
creation? Theatre? Well, all 
right, those who know, call it a 
spree. A certain young man 
took candid camera shots of our 
group leaving the theatre, and if 
nothing goes wrong with his 
plans, we may have our pictures 
published in our newspapers. 
It’s amazin’, but you may see a 
number of guilty-looking Lamb­
da Delta Sigma’s under a mar­
quee on which is written Bur­
lesque”. After the show, we 
went to Monaco’s, a delightful, 
refined, sophisticated dine-and- 
dance, and so you can see we do 
get around, don’t we?

It was fun, every bit of it. You, 
Cleveland girls who haven’t 
joined the L.D.S. as yet, better 
do so right now. We invite you 
to join the Lambda Delta Sig­
mas and get in on-our fun.

Ko-Kane.
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CLEVELAND LDS FACE I.W.O. FOR CAGE CROWN
Will history repeat itself? That is the question fore­

most in the minds of the Cleveland LeaDerS, as the
LDS’rs face the I.W.O. Stag Club in the final game of the 
series to decide the league championship.

LD.S. NOMINATES ALL STAR TEAM
The history part of the storyO- 

right now, is last year’s unfor­
gettable playoffs for the base­
ball championship in which a 
hysterical crowd watched the 
LeaDerS win the trophy in a 
two-out-three series. Unforget­
table, because the boys lost the 
first game, storming back to win 
the next two and the champion­
ship.

And early this year, our 
LDS’rs are facing the same 
thing, though in a different 
sport. After winning the elimi­
nation series for the right to 
play the Stags, the LeaDerS 
dropped the first game of the 
all-important series, but came 
back to even things up by win­
ning the second encounter and 
are now battling for the deciding 
rubber game. The thing in ques­
tion now, is, will the LeaDerS 
take the next one as they did in 
baseball.

The first game was definitely 
all Stags, as the boys in red 
could not get going at any time 
throughout the game. Wilting 
under some expert shooting dur­
ing the last quarter, the LeaD­
erS dropped the first one 36-29. 
There were no excuses, the boys 
didn’t find themselves, that’s all.

The second encounter was a 
“doozy”, as the lead see-sawed 
back and forth, only to be decid­
ed by Chuck Norvidas’ basket in 
the last second of play.

Once more, the boys proved 
their fighting spirit to come 
back from behind and pull the 
game out of the fire.

With four minutes to go, the 
boys found themselves exactly 
four points behind their rivals. 
After taking time out in which 
they must have put some extra 
“spinach juice” in themselves, 
they put up one of their patented 
whirlwind finishes.

Coming out of the huddle, 
Skupas wasted no time in sink­
ing one to make things tighter, 
and Skeivis brought the roof 
down as he tied the score,—and 
with about two or three seconds 
left, “Rookie” - Norvidas (of 
Olympiad fame) snagged a per­
fect past beneath the basket 
dropping it in a split second be­
fore the gun went off to give the 
boys a 22-20 victory.

It was a whale of a game, with 
all of the boys really mixing it 
up. Tony Kaminsky slapped the 
LeaDerS stock sky high as he 
went wild scoring the first seven 
points of the game by himself, 
and Skupas kept it up during 
the second half to get himself 
twelve markers.

And once more, it was the Ka­
minsky - Norvidas combination 
that went to town. Not only did 
Norvidas sink the winning buck­
et, but his all around defensive 
play was the same hard fought 
playing in which he shone all 
season.

So, ladies and gentlemen, we 
have one and one—one for the 
Stags and one for us,—and let’s 
hope that history does repeat and 
the boys win the deciding game 
after coming up the hard way.

Sportsman.

REDWINGS, MONARCHS WIN
At White City Bowling Alleys 

last Sunday, the LDS League 
stirred , up quite a storm.

After the storm, total damages 
account for: The brawny birds 
from the Redwings had the chirp 
on the inflamable Sparks and 
pecked out two games from the 
fire. In the other section of the 
blizzard, the damage was not as 
severe the (what’s the use) Mo­
narchs are still the Czars by vir­
tue of winning two games from 
the Roseland reapers. It is get­
ting to be a habit for breaking 
records (not phonograph) each 
each time the teams clash.

S. Bemot bowled a 259 game 
which is the highest for the sea­
son. He had a string of 5 conse­
cutive strikes, which is bowling 
in any league.

Redwings bowled their 3rd 
1,000 game Sunday, this time 
bowling 1020, while the other 
two games were 1057 and 1016.

Next Sunday all bowling en­
thusiasts are invited to attend 
the bowling matches between 
the Sparks and the Monarchs. 
First place being at stake. The 
Redwings will tackle the Rose­
landers.

G. Kwain retains first place in 
the individual standing by virtue 
of M. Batutis 2 point drop.

HIGH MARKS

R. White S 33 153
S. Bernot R 42 144
P. Shimkus M 45 144
P. Walters S 39 142
W. Unaris Ros 39 137
E. Shermikas M 33 134
W. Muralis Ros 42 .134
J. Petritus S 39 131
P. Elanis Ros 39 118
C. Pazur Ros 39 95

GOLF SCHOOL OPENS
The golf school sponsored by 

the LDS youth Council for LDS 
members starts April 5, at Vil­
nis Hall, 3116 S. Halsted St. 
Classes will begin at 8 P.M. 
sharp. An entry fee of 25c will 
be charged to cover incidentals 
such as cotton balls, etc. All 
those wishing to join this class 
are requested to bring with them 
their driver or brassie clubs to 
start with. Should anyone be 
able to bring a rug runner then 
do so.

This class will continue as long 
as there is interest in it. And af­
ter the school has progressed for 
some time a tournament of golf 
will be held at some golf course. 
Therefore all those who feel that 
their golf is not up to snuff then 
here is your chance to do some 
brushing up. You will be under 
the tutelage of Eddie Kovel, a 
well known golfer who has earn­
ed recognition for his splendid 
game.

Friendly Comment:

LEAGUE STANDING
TEAM W L Per.
Monarchs 11 7 .610
Redwings 10 8 .551
Sparks 10 8 .551
Roseland 5 13 .271

INDIVIDUAL AVERAGES
NAME Team G. Avg.
G. Kwain R 45 160
M. Batutis M 39 158
J. Bernot R 39 158
A. Lucas R 36 157
F. Solomon R 45 156
J. Woods M 30 156
F. Kwain S 30 155
T. Paulus S 42 155
F. Woods M 12 155
P. Krauchunas Ros 45 153

For the first time in the history of the Chicago L.D.S. 
the sports committee got together and selected an all star 
team. Possibly from your first glance you may disagree 

[ but read the committee’s comment and we feel sure that 
you will agree with them.

FIRST TEAM
GUARD
GUARD
CENTER
FORWARD
FORWARD

TOMASHUNAS 
APOLSKIS 
J. ZEMMER 
HEDEGUS 
GASPER

ARGO
MONARCHS 
HAMMOND

SPARKS
SECOND TEAM

GUARD DAMASKA REDWINGS
GUARD MIGAS HAMMOND
CENTER . WALL SPARKS
FORWARD KLUCK ARGO
FORWARD Šilanskas KWAINS

The true spirit of the LDS was 
effectively expressed by those 
attending the Redwings Merit 
Award Banquet last Saturday. 
From the seriousness of the talks
made by the LDSers and mem­
bers one could gather the theme 
of, “one for all and all for one.” 

However, this feeling went 
even further in the plans of the 
future, the necessity of building 
new LDS clubs within our vicin­
ity according to the wishes of 
Matt Sholomskas. This can be 
accomplished through the con­
centrated efforts of each indivi-
dual member. Through these 
accomplishments we will be able 
to have more social activity, as 
well as training leadership for 
the progressive youth movement.

I feel sorry for those who did 
not attend as they missed some 
swell chicken (not girls) and 
wisecracks.

F. S.

After all the guards were con­
sidered, Joe Zemmer was the on­
ly one that the committee choose 
unanimously. He was chosen 
for his good playing in general 
and fine sportmanship. From 
the remaining guards it was a 
close fight between Tomasiunas, 
Migas and Damaska with Toma­
siunas getting the call over the 
others. His splendid guarding 
and point getting in the clutches 
earned him the honor. Migas 
undoubtedly was the best guard 
in the league, while Damaska 
earned his laurels by his ability 
to start plays.

Center position was given to 
Chuch Apolskis for his ability 
to keep an erratic team together, 
score points, start plays and 
score basket. In other words his 
was the answer to team’s pray­
er for a center. Wall was chos­
en on the second team only be­
cause he played the same posi­
tion that Apolskis did. An out­
standing player in his own rights 
and once he got into a game he 
played as hard at the finish as he 
did at the start. One of the fin­
est defensive men that the league 
has ever seen, beside his ability 
to score points.

In the forward positions Hed- 
gus and Casper were chosen un­
animously. Hedgus played this 
year as he played in years before 
was a dream to watch. His play

was perfection r>prsnnifio<i, 
rhymetic, and always as danger­
ous as the sting of a bee. From 
forward position, his guarding 
was outstanding in the league. 
Casper of the Sparks, one of the 
truly tried veterans, had a re­
markable year. Just like wine, 
Al seems to improve with age, 
this year being one of his best, 
plays, guarded splendidly, block­
ed hard, and possessed keen gen­
eralship. On the second team 
Kluck of Argo and SiRmskas of 
the Kwains were voted in. 
Kluck because of his ability to 
diagnose the opposition’s play 
and score when the going got 
tough. Šilanskas was chosen be­
cause he scored 135 points and 
played cool and cautiously at all 
times. He finished second in 
scoring only to his težm mate 
Zimmer who scored 139 points 
from guard position. Šilanskas 
was a good dribbler and a fine 
team man, and his sportsmanship 
was unquestioned.

This year’s league brought 
forward not only a few outstand­
ing players but when a choice 
was made for nominations for an 
All-star team it was a very dif­
ficult task to perform. The 
league committee sincerely hopes 
that their choice will meet with 
yours, and would hereby like to 
extend thanks to the cooperation 
of the-teams and spectators dur­
ing the past year.

Three Game Series
Redwings 2859
Sparks 2811

HIGH SINGLE GAME
Redwings 1057
Monarchs 990

INDIVIDUAL SERIES GAME
E. Shermikas 642
A. Lucas 637
F. Kwain 637
INDIVIDUAL SINGLE GAME
S. Bemot 259 į
A. Lucas 248 1

DETROIT AIDO 
CHORUSNEWS

What is ailing our chorus 
members, who failed to attend 
the rehearsals Sunday. Is it 
Spring? We urge all members 
to attend the rehearsals Sunday 
so that the entire chorus can 
voice their, opinion as to what 
operetta we should present in 
the fall. From what I gather, 
there will be no summer vaca­
tions this year, as the maestro

GRAND RAPIDS NEWS BITS
While Alex Jasaitis, our Eng­

lish correspondent is recuper­
ating from the party we had last 
Thursday, I will write you what 
my camera caught.

Well, here goes: First I want to 
inform you that we had our 1st 
anniversary party, after reor­
ganization, March 23. It seems 
that everybody had a good time 
at the party. Thanks to the com­
mittee, with Elda Malin, one of 
the youngest members of the 
chorus as chairman, for making 
the party a success. Alex Jasai­
tis acted as mastei- of ceremonies 
for evening. The Honorable 
President Mr. Joe Staskus cut 
the anniversary cake, and the 
cutting was well done. The Ur- 
bon boys orchestra played for 
the dance. Mr. Justin Antanai­
tis, one of the oldest members of 
our chorus sang, “I Love You

Truly.”
What is the younger genera­

tion coming to? I noticed that 
four young gentlemen of our 
chorus were not present at the 
chorus rehearsal Sunday. Have 
the girls been keeping you out 
until wee hours of the morning?

Last Sunday Ted Solo joined 
our chorus.

(Pardon the spelling if it is in­
correct) I understand he is Do­
rothy Kiryanoff’s cousin. We 
hope you stay with us Ted.

The chorus carnival is coming 
off April 14, with Alex Jasaitis 
as the chairman. I will let Alex 
tell you about the carnival some 
other time. And the spring con­
cert follows by being staged May 
13.

This will be all for this time, 
and so I will be signing off.

VRV.

would like to have the operetta i Alfons Rye and Tony Padols- 
ready for presentation for the ' kis are prepared to give all in­
opening of the fall season. j terested parties information on 

It was nice to see a new face , the baseball arrangements for 
at chorus rehearsals Sunday, i the coming season.
Joe Virbiskis, you are more than 
welcome to our ranks.

Our regular meeting has been 
postponed. Chorus members 
are urged to settle for tickets.

Our president has been absent 
from a few rehearsals. That is 
rather a poor example to set for
the other members. We are an­
xious to have you with us.

The secretary distributed a let­
ter to the members on the L.M.S. 
position on the New York 
World’s Fair; which also urged 
preparations for participation in 
the year 1940.

Only 26 days remain before 
the presentation of “Student 
Prince” in Detroit by the LKM 
Chorus of Chicago. It is our du­
ty to make this the most success­
ful Lithuanian affair in Detroit 
history. The advance selling of 
tickets is most important.

A number of chorus members 
attended the LDS—ALDLD af­
fair. The setting was modem 
and the cast gave a fine perfor­
mance. The only disappointment 
was—no modern dance music.

The big roller-skating party 
will be held Saturday nite at 
Meadow Gardens. For trans­
portation facilities you can come 
to the Porter Hall at 7 P.M.

Talking of parties. Our 
Splash Party last Thursday was 
enjoyed by those present, and 
the others missed an enjoyable 
evening.

We are living in great hopes of 
having a girls team this season.

Girls! Are you going to make 
our dream a reality?

The LDS Youth branch will 
hold its regular meeting and so­
cial Wednesday, April 5th. Some 
very urgent matters are on the 
agenda and than a social of fun 
and frolic. Don’t miss it!

Happy Birthday to Frank Nie- 
nus, Walter Jakstys, Joe Gugas 
and father of the Rye’ brothers. 
Sunday was the date.

HERE AND THERE
Easter is just around the cor­

ner and so we hope our girls 
are ready for the Annual Parade. 
The boys are tired of admiring 
your winter outfits.

Spring—So a young man’s fan­
cy turns to love: Louis D. hold­
ing hands with Jo Ann B. My! 
My!

Albert R. and Mildred Z. from 
Utica seem to get along.

And lo! Ray L. has turned to 
poetry: “If I had YOU beside 
me, I’d show tlie world the way, 
etc. etc.”

Since when was Dan Cupid’s 
name Serv. G.?

Victor W. and Violet Z. have 
been seen together of late. Did 
you take her home Vic?

Was Albert S. stagging Sun­
day? Where is Ruth L.?

Your Ink Slinger.
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AFTER GRADUATION, WHAT THEN? Straws in the Wind

EDITORIALS
With the forces of fascism aggressively attack­

ing and intimidating smaller nations, included 
with which is Lithuania, we are more than happy 
to note that the great number of organized Lithu­
anian-American- youth is under the banner and 
leadership of a progressive organization, the LDS.

In these troubled times it is of extreme impor­
tance that these young people be led and educated 
by a progrssive organization whose stand is di­
rectly opposite that taken by fascism.

LDS members, taken up by local problems and 
worries, are sometimes apt to forget that national­
ly we have organized the greatest number of 
Lithuanian-Americans and the quality and activi­
ty of this organization is of the highest character.
ACTIVITY VARIED AND BENEFITS MANY

An LDS’er receives definite benefits from the 
LDS. First, insurance for a very low rate. Second, 
an organization which rates very high in the in­
surance department. Third, social and sports ac­
tivity. Fourth, educational and cultural activity. 
And last but not least, a national centralized or­
ganization which ties up all the youth branches 
into one solid body so that all these activities 
have cohesiveness and are the best applied.

In sections of the country the LDS branches are 
small. They do not fulfill all the needs and re­
quirements of the young people who join it. We 
know that in such cases the small branches have 
not taken full advantages of the ripe situation for 
getting Lithuanian-Americans into the branches 
and that the leadership is not working correctly. 
Despite the shortcomings, the LDS stands very 
strong and virile in its influence nationally 
throughout Lithuanian-American circles. It is a 
source of pride to realize that somewhere, hund­
reds of miles away other LDS’ers are working 
and leading in the same direction, for the same 
ideals.

LDS PROTECTS AND EDUCATES
The LDS is primarily a benefit organization 

created to protect and help the membership in 
time of sickness or death. It also has taken the 
right road in wanting to make better young men 
and women insofar as physical and mental de- 
velopement is concerned. It adheres to such prin­
ciples as will protect the membership’.

When it holds to democratic principles and. 
each and every member has the right to pursue 
happiness it protects the membership. When it 
sponsors sports, drama, education, it opens a 
large vista for self-developement and progress.

In speaking of the LDS we mean not only the 
national body but each and every youth branch. 
The primary duty of the membership is to make 
its organization strong locally, which in turn 
strengthens it nationally.
LITHUANIAN CULTURE AND TRADITIONS

The warning signals concerning Lithuania should 
make the LDS’ers more willing to plunge into 
work and build on a larger and firmer scale. How 
can we insure the perpetuation of Lithuanian cul­
ture and traditions save by strengthening that or­
ganization which gives expression to those phases? 
How can pressure be brought upon anti-social and 
barbaric practices save through a strong national 
body which still has that freedom of expression 
in the United States?

In line with these comes the much realized ne­
cessity for more cultural and more educational 
activity. The ancient, musical language, the folk 
songs, the traditions should be preserved, not on­
ly because of their essential beauty and worth, 
but also because of the strong tie-up Lithuanian- 
Americans have with their parents. There can be 
attracted to the LDS many of the younger genera­
tion who ordinarily would be unorganized or fall 
victims to subversive influences.
MORE ENERGETIC WORK NEEDED

The LDS program is a good one. Its effectiveness 
is increased in ratio to the extent it is carried out 
in every local branch. The branches and their 
leadership cannot lag. It must Ijeep up with the 
times. Events more swiftly now-a-days and the 
LDS must be all the more attractive in order to 
fulfill the needs and requirements of the youth. 
This is a task which each LDS’er must take ser­
iously upon himself and start to build with re­
newed energy the LDS into a more powerful and 
influential organization.

The Lithuanian Youth Coun­
cil at its regular meeting has de­
cided many activities in the 
sports field but at the same time 
did not forget the necessity of 
educatjonal work for enlivening 
the LDS Youth branches.

The Council is arranging a 
round table discussion similar to 
those arranged by the Chicago 
University.

It was decided to have a re­
presentative from each LDS 
branch as well as a prominent 
guest speaker to make the ana­

lysis.
For guest speaker we are for­

tunate to have with us a well 
known youth'leader from Brook­
lyn, N. Y. Bertha Fulton has 
traveled extensively and her 
knowledge and ability to speak 
on the problems of Lithuanian 
youth is unquestionable.

We extend a sincere welcome 
to all LDS members and their 
friends to attend this initial pre­
sentation. A Round Table Dis­
cussion on; “After Graduation, 

'what then? Thursday, April 13th.

Contrary to existing rumors, 
the L.U.C. is not a club of sophis­
ticates, snobs, and other types of 
“uppity” personalities. Many 
members have joined the club in 
the last year yet only one out of 
each ten who joined dropped out 
during this same period of time. 
The greater number of those who 
have joined during the past year, 
are greatly welcomed active 
members who have made friends 
quite readily with older mem­
bers. Now, it is not because the 
older members are snobbish that 
a few people feel as though they 
were on the outside looking in.. 
Although we try to get acquaint­
ed with these people at the reg­
ular monthly meetings, we can­
not do so when, probably through 
no fault of their own, they are 
able to come to but few meet­
ings. Since during a meeting it 
is rather difficult to do any talk­
ing anyway, the social and sports 
committees of the Club have 
planned an extensive program of 
activities at which members 
could get acquainted more easily 
and have a grand time doing so 
in an informal party atmosphere. 
Yet so very few of our new mem­
bers, and an even smaller num­
ber of our prospectives take ad­
vantage of these opportunities 
which open the way to newer in­
timate friendships.

Although there have been ma­
ny social and athletic affairs in 
the post two months, the sports 
committee has planned another 
promising evening of entertain­
ment. Tomorrow might be just 
April Fool’s night to some people 
but to L.U.C.’ers it is the date 
for the long awaited Splash Par­
ty which will be held at the 
Englewood Y.M.CA., 64th and 
Union. The swimming pool will 
be available only from 7:30 to 
9:30 P.M. After the drying-out 
process starts the party proper 
with its refreshments, dancing, 
games, and “planned” surprises. 
There are no tickets on sale for 
this affair; merely come down 
with your friends, relatives, and 
admission price, 40 cents, which 
includes the cost of the refresh­
ments.

“Opportunity knicks but once.”

This is a rule. There is an excep­
tion to every rule. Here it is: 
(the second opportunity for 
breaking through the frozen bar­
rier that makes people stran­
gers) the L.U.C. College Nnight 
Dance April 15, at the Amalga­
mated Center. Club members 
are helping prospectives and 
friends make the most of this op­
portunity by having on hand a 
ready supply of tickets at 55 
cents each.

Thanks to Mr. John Romanas, 
of the Progress Furniture Com­
pany, who very graciously gave 
over a half hour of his regular 
Sunday program this week, the 
L.U.C. is giving its initial radio 
broadcast this Sunday, April 2, 
at 11:00 A. M. over station 
WGES. Miss Helen Blauzdis and 
Miss Josephine Stanaitis, two of 
the Club’s very finest soloists, 
and the Men’s Octette will fill 
out the entirely musical program.

Mr. Alex Yunevich, a new­
comer to the Club, has organized 
a Camera Club for L.U.C .’ers 
who are interested in any of the 
various phases of photography. 
Any further details as to time 
and meeting place for this parti­
cular group may be obtained 
from Mr. Junevich.

Tonight at 8:00 P. M. at Gage 
Park, the second session of the 
Lithuanian classes will be con­
ducted by Miss Piliponis. Since 
the class meets but twice a 
month, in rather short sessions 
Miss Piliponis asks that all mem­
bers please come on time so 
that class may start promptly at 
8 o’clock.

S. Bartkus.

ANCIENT RAZORS SHOWN

NEW YORK—Modern shavers 
who wonder how ancient men 
shaved himself will be enlighten­
ed at the New York Fair. The old­
est razor to be shown was fash­
ioned in the Stone Age of obsi­
dian stone, a form of volcanic 
glass. Other displays include Ro­
man tweezers and Chinese “ra­
zor money.”

7,000 MILES OF SANDWICHES

NEW YORK—More than 120,- 
000,000 sandwiches will be con­
sumed at the New York World’s 
Fair. Allowing two to each visi­
tor, statisticians figure that Fair 
visitors will eat enough bread 
and meat to cover 7,000 miles or 
more than twice the distance ac­
ross the United States.

DESERVING
Moribund Senators, Congressmen too,
What know they of life
Led by me and by you.

The hardships we suffer, years of worry and care, 
While they live on the finest
There’s no worry there!

It’s not given to “Gamer” to deny us bread,
Nor to Dies’ the alarmist
To label us red.

The term “parasite,” they should never apply,
For they stick to their jobs
Till they curl up and die!

D. V. Broderick
John Tamuloi

CULLED FROM THE newsxof the last few weeks: 
New Orleans had a lot of fun with its Mardi Gras, 
but the funniest business occurred a few days be­
fore the celebration when a squad a policemen 
were investigating a holdup and somebody stole 
their squad car.

With the high pressure publicity splurges of the 
New York World’s Fair in operation, Chicago pa­
pers are carrying their share of the build-up. 
Among the items we noticed was that Great Bri­
tain and Italy have been assigned adjoining pa­
vilions. Between the two of them, they’ll probably 
divide up the space allotted to smaller nations.

Another squib has it that the central building 
in the foreign zone at the New York World’s Fair 
is called the Court of Peace. If any of you are 
tempted to smile we would be justified in our 
opinion that the management doesn’t lack a sense 
of humor.

• • •
COLORADO LEGISLATORS, WHO have created 
a Little Dies committee without funds, say that 
there are three types of salutes:

“The communists raise their right arm and 
clench their fists, the fascists raise their right arm 
and keep their hand open, and the Little Dies com­
mittee extends its collective hand straight out, 
with palm upturned.”

• • •
HOUSING IS THE order of the day. Many local 
branches of Labor’s Non Partisan League are 
jumping into the housing swim.

In South Bend, Ind., the league is trying to 
have a housing authority created. In McKeesport, 
Pa., a city-wide meeting was called to consider 
housing.

Housing activity by the league is especially 
valuable. To quote Labor’s Program for Better 
Housing (issued by the CIO):

“Housing is a prime political issue. A labor can­
didate who has a good housing record will better 
be able to win the valuable support of professional 
people and progressive business men.”

Chicago voters should examine the utterances, 
of candidates in the coming elections.

• • •
WE DON’T KNOW how long it’s been in existence 
but we noticed the other day that the Canadian 
Lithuanian paper LIAUDIES BALSAS contains a 
weekly Friday English Section.

BERTHA FULTON, ARRIVED only a few days 
from Brooklyn, N. Y., has already been drawn into 
local activities. Last Sunday she spoke at the 
ALDLD and LDS affair on the North Side. In the 
meantime Miss Fulton is preparing for an LDS or­
ganizational tour in Southern Illinois.

• • •
IN CASE SOME of- the readers of this paper have 
been wondering what has been really ailing the 
erstwhile English Section editor, latest and final 
information is that it’s a nervous breakdown. Matt 
Sholomskas is now home in Philadelphia for an 
extended stay and rest.

BOATING HAS CAPTURED the imagination of 
Chester Kent, local LDS camera and movie shark. 
Mr. Kent has recently purchased a small sailing 
craft. Friends are putting in reservations for week­
end cruises and fishing excursions.

HUNTED, HUNGRY, HAUNTED, stands the re­
fugee of today. When the historian of the future 
comes to record the history of the period in which 
we now live and seeks for a single feature to 
symbolize one of the dominant aspects of this 
day, he may well decide to use a figure from 
which of all would shrink and which he would 
nevertheless be justified in using. He may decide 
to put it at the beginning of his chapter on this 
decade the figure of the refugee. For, if this is an 
age of architectual splendor and of miraculous 
mechanical achievements, and in a sense also of 
brotherhood, it is also the age of the refugee, the 
hunted, hungry and haunted.

• • •
IF THOSE OF you who think that the talk about 
using the foreign-bom as scapegoats for our econo­
mic ills is a lot of malarchy, just examine the re­
cords of the 76th Congress. Over one hundred bills 
to limit the liberties of the foreign-born have been 
introduced. BUNNI SOVETSKI
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